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BBenenne

Lean BbIONHEHHS] KypCOBOM pabOThI Ha TeMy «JjieMeHThl Ka4eCTBEeHHOH Teo-
puu auddepeHIUAIBHBIX YPABHEHUI M TEOPUH KOJIeOAHUI» - YITyOJeHHOe U3yde-
HUE TEOPETUYECKOI0 MaTeprasa U OTpabOTKa MPaKTUYECKUX HABBIKOB MPUMEHEHHS Me-
TOJOB Kau€CTBEHHOI'O MCCJICIOBAHUS HEIMHEHHBIX Nu(depeHInanbHbIX YpaBHEHUN U
cucteM ypaBHeHUH. Ocob60e BHUMaHUE YACISIETCs BOIIPOCAM HCCIIEIOBAHUS TTOBEACHUS
pelIeHUl YpaBHEHU U CHUCTEM B OKPECTHOCTHM OCOOBIX TOUYEK, a TaKXkKe BOMpOcam
YCTOMYMBOCTHU U KOJI€OAHUI HETMHEHHBIX CUCTEM.

OcHoBHOe TpeOdOBaHHMEe K KYPCOBOM pad0Te — YMEHHE COYETaTh KJIACCUYECKUE
KaueCTBEHHbIC METOMbI HccienoBaHus (mpsmoit meron JlsmyHnoBa, Teoputo Ilyankape-
bennukcona, meton Ilyankape) ¢ COBpEMEHHBIMU YUCIEHHO-aHATTMTUYECKUMH METO/1a-
MH HCCJIENOBAHUS YPAaBHEHUM W CHUCTEM, NPEANOJArarollMMH HCIIOIb30BaHUE CTaH-
JapTHBIX TporpaMM, 3aJ0XKCHHBIX B MaTeMaThdeckux mmakerax Mathcad, Maple,
Matlab, Matematica.

Hcxonnble naHHbIe 33aHUN KypCOBOW pabOThI COAEPKATCS B IaHHBIX METOIUYE-
CKUX yKa3aHUsX. JlJaHHbIE 0 KaKOMY pa3zelly KypcoBoil paboThl mpenBapstorcs (pop-
MYJIUPOBKOW 3aJJaHUM, HEOOXOJUMBIM TEOPETHUUECKUM MATE€pUajoM ISl UX BBITIOJIHE-
HUSI, a TAKXKE PEKOMEHIAlMSIMU U MPUMEPAMH BBITIOJIHEHUS! aHAJIOTUYHBIX 3aJaHUMN.

KypcoBas pabora npeapycmMaTprBaeT BBIIIOJHEHUE CeMU 3aJaHUI, TEMaTHKa KOTO-
pBIX chopMyIMpoBaHa HEMOCPEACTBEHHO B TEKCTE JAAHHBIX METOJUYECKUX YKa3aHUU.
O0beM KypcoBOil pabOThI HE PETJIAMEHTUPYETCS U MOXKET BApbUPOBATHCSA B 3aBUCHUMO-
CTH OT KOHKPETHOTO BapUaHTa 3aJaHusl.

KypcoBasi paGora BbInOJIHAETCS B TeueHHE 4-ro cemecTpa oOydeHus, 10 Mepe
M3JIOKEHHSI B JIEKIIMOHHOM KYypCE€ COOTBETCTBYIOIIETO TEOPETUYECKOIO Marepuaia |
€ro OTpadOTKM Ha CEMUHAPCKUX 3aHATUSAX. 3allUTa KypcoOBOH padoThl MPOXOJIUT B
(dbopme MHAMBUAYATIBHOM Oecenbl C IpernoJaBaTeeM BO BTOPOM MOJIOBUHE Masi TEKyIIe-
ro yueOHOTOo roja.

IosicHuTe/IbHASI 3aNIMCKA K KYpPCOBOHM paboTe OJKHA COAepk aTh IepeueHb 3a-
JaHWH, BBIMIOJHEHHBIX B paboTe, C yKa3aHMEM MaTEeMaTHYeCKOIo MakKeTa, UCIOJIb30-
BAaHHOTO aBTOPOM pPAaOOTHI MPU HX BHINIOJHEHUU. B TOSCHUTENBHON 3aMHCKE TaKkKe
HEOOXOJMMO yKa3aTh MPUKIAIHBIC 3a7a4M, MPU PEIICHUH KOTOPBIX MOTYT OBITh HC-
M0JIb30BAaHbl PACCMOTPEHHBIE B pa0OTE METO/IbI UCCIIET0BAHMUS HEIMHEHHBIX CUCTEM.
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1. Hcecneoosanue nonoxcenuii pagnogecuss HeTUHEHOU CUCHEMbL 6MOP0O20 NOPAOKA

PaccMoTpuM HENMHEHHYIO CUCTEMY BTOPOIO MOPSAKA:

dx

E = f,(x,y)

dy , (1.1)
— = f, (X,

at ,(X,Y)

npudyeM Oyaem mnpenmnonarats, uyto ¢yakmuu f,(X,Y), f, (X, y) 1Baxkasl HenmpepbIBHO

auddepennrpyemsl Bo Beeid miockocta XOY.
IHoJio:xkeHus1 paBHoBecusi (TOukM mOKos1) cucrembl (1.1) ompegeasiloTest Kak
PellIeHUus CUCTEMbl YPABHEHMIA:

fi(x,y) =0,
f,(x,y)=0.
O0603HaYMM 3T TOUKH Yepe3 M, (x;,y;),i=12...k.
Haitnem matpuity Skobu J(x,y) (skobuan) cucrtemsl (1.1):
ofi(xy)  afi(xy)

| OXx oy
Txy)= of,(x,y) of,(x,y)

OX oy

U BbuucouM  3HadeHms A =J(X;,Y;) ANI  KaxIod W3 TOYEK  TOKOS

M; (%, ¥i), i=12...k. Tlycts A=(a;)— onHa U3 MOJYYEHHBIX MATPHUI. DTa MaTpHIA

3a/1a€T JIMHENHYIO CUCTEMY

X _ . x+a y

T auX+ap

gt (1.2)
d_i/:azlx"‘azzy

ITycte A, A, — coOcTBeHHbIE 3HaueHUsI MaTpulsl A cuctemsl (1.2). Ilonoxenue pas-

HoBecust M (X;, Y;), U1 KOTOpOro HaiifieHa paccMaTpuBaeMasi MaTpuua, OyaeM Ha3bl-
BaThb HeGbIpOdICOeHHbIM, ecin A # A, 1 ReAd,, #0. Oxa3bpiBaercs, 4TO B HEBBIPOXK-

JICHHOM CJy4dae TIOBEICHHE TPACKTOPHI BOJIU3M TOJIOKEHUS paBHOBecHsT M, (X, ;) AJis

HeJuHeHHoW cuctemsbl (1.1) B CyIIECTBEHHOM COBIAJIa€T C MOBEJIECHUEM TPAECKTOPHUI
nuHenHo# cuctemsl (1.2) BOnM3M nonoxenus pasuosecus (0,0).
3a nmosnoxeHueM paBHoBecus: M, (X;,Y;)cucteMsl (1.1) coxpanum Te ke Ha3BaHUA,

4TO M 3a MOJO0XKEHUEM paBHOBecHs cuCTeMsI (1.2): ecnmn A, U A, BEIECTBEHHBI U OJ-
HOTO 3HAaKa, TO HoyoxkeHue pasHoBecus )zer (A4,<0,4, <0 — ycTroiumBHIii,

A1>0,4,>0 — Heycroituusbiil). Ecnmu A, 1 A, KOMIUIEKCHO-CONPSKEHHBIE C OTpHIIA-
TEJbHBIMU (TIOJIOXKUTEIBHBIMY) BEIECTBEHHBIMU YACTAMHM, TO ITOJIOXKCHHE PaBHOBECUS
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M. (X;,Y;)— yecmouuuswiti (neycmouuuswiti) ¢oxyc. Ecmm A, m A, BEIIECTBEHHBI H

Pa3HBIX 3HAKOB, TO MOJIO)KEHUE PABHOBECHUS — Ce010.
Crnenyroiiyue TeOpeMbl, ONPEACNISIOT MOBECHUE TPACKTOPUN HEITUHEWHOW CHUCTe-
MbI (1.1) BOJIHM3U HEBBIPOKACHHOTO TOJOXKEeHHS paBHOBecHs M, (X;,Y;)B 3aBUCUMOCTH

OT THIA TOYKHU MOKOsI CUCTEMBI (1.2).
Teopema 1.1. Ilpeononosicum, umo mouka cucmemvl (1.2) sensemcs cediom.
Ilycms P — npamas, npoxoosawas yepez mouky M, (Xi,Y;) 6 nanpasnenuu cobcmeenno-

2o eexmopa & mampuysl A=(a;), coomeemcmeyowezo ompuyameirbHomy coo-
cmeenHomy 3Hauenutro A, a Q — npamasn, npoxoosawas uepes mouxky M;(X,Y;) 6
Hanpaenenuu coocmeennozo eekmopa & mampuysl  A=(3;), coomsemcmesyiowezo
NOJOACUMENILHOMY COOCMBEHHOM) 3HaYeHuto A,, Toeoa cywecmayiom posHo 0ee mpa-
exmopuu U, u U, cucmemvl (1.1), komopwvie npu t —+o0 acumnmomuuecku npud.iu-
acaromess k mouke M;(X;,Y;). Omu 06e mpaexmopuu emecme ¢ mouxoti O obpazyiom

HenpepvieHo  Oughghepenyupyemyro Kpueyio, Kacaiowyrocsi npamou P 6 mouxe
M (X;,Y;). Touno maxoice cywecmeayrom poguo ose mpaexmopuu \V; u V,, komopovie

npu t — —o acumnmomudecku npubaudxcaromes k mouxe M; (X;,Y;), xacascoe npu smom
npamou Q. Ocmanvuvie mpaekmopuu 6 okpecmHocmu mouxku M;(x,,y;) eedym cebs

Mak, Kaxk nokazamo Ha puc.l. 1.
Tpaexkropuu U, u U,— ycmouuussie ycor ceona, tpaekropuu V, u V,— neycmou-

yugwle ycol ceond.

Teopema 1.2. [Ilycmv mouka
M (X;,Y;) ycmoiuusvi (Heycmotiuu-
guiti) yzen, mo ecmv A <A, <0
(0<A4,<A). B mnanpasnenuu coo-

CMBEHHO20 6EeKMOpa, COOMBENMCMEBYI0-
wezo A,, nposedem uepes MOUKY

M;npsamyro P, a 6 manpasnenuu coo-

CMBEHHO20 8EeKMOopd, COOMEEmcmeyio-
wezo A, — npamyro Q. Okazvieaemcs,

ymo 6ce MpAaeKmopuu, HAYUHAIOWUECS
oocmamouno 0Oauzko om mouku M, V, Puc. 1.1

ACUMNMOMUYECKU NPUOIUNCAIOMCL NpU
t >+ (t—>—00) k mouke M; u umerom 6 smoii mouxe xacamenvhuyio. Ilpu smom

MOJIbKO 08e mMpaeKmopuu 6xo0am 6 moyky M, no xacamenvhou k npamou Q, a

OCMabHble — N0 KacamenbHol K npsmoi P (coomeemcemeenno npu t —>+0 u t — —w)
(cm. puc. 1.2).
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Teopema 1.3.3. Ilycmo mouxa M; — ghokyc, mo ecmv A, =axbi,a#0,b=0. Tozoa

Puc. 1.2

npu a<0 ece mpaexmopuu cucmemsl (1.1), npoxooswue 6b6ausu mouxu M;, npu
t — +oo nHamameiearomesn Ha mouxy M;, a npu a >0 namamuigaromes npu t — —oo Ha

mouky M;kax cnupanu (cm. puc. 1.3).

VYcroitunBsiii pokyc Heycroituussiii pokyc

Puc. 1.3

IIpumep 1. 1. Halitu ocoOble TOYKH CUCTEMBI:

dt
(1.3)

dy
— = —4X+2xy -8,
dt
onpeaenuth ux tum. IloctpouTs cxemaruuecku (a30BbIil HOPTPET B OKPECTHOCTH KaXK-
10M 0cO00M TOUKH.

Pemenune. [1j11 HaX0XACHUS OCOOBIX TOUYEK PEIIUM CHCTEMY YpaBHEHUI

4x% —y* =0
—4x+2xy—-8=0
Htak, ocoobiMu OymyT Touku My(2, 4) u M,(-1,-2).

=X =2y =4X,=-1y, =-2.



8x -2
Hatinem matpuiy Slko6u cucremsr: J(X,Y) = Y
2y -4 2X
16 -8
s toukn My(2, 4) mmeem J(2,4) = 4 4l A . g toukn M;(-1,-2) umeem
-8 4
J(-1-2) = =A,.
1=9=| ¢ L|=A
16 -8
CoOcTBeHHbIE 3HAaYEHUs] MaTpulbl A= 4 A, =12, 1, =8 — NOJOXKUTENbHBI,

no3romMy ocobast Touka Mi(2, 4)

() ABJISICTCS TOYKOW TUIa "HEYCTOM-
YUBBIN y3em".

(2,1 Jlnst moctpoenus (pa3zoBoro mopr-
peTa B OKPECTHOCTH TOUYkH M;(2,
4) HaiineM COOCTBEHHbBIE BEKTOPHI,
COOTBETCTBYIOIIME  HANJACHHBIM
COOCTBCHHBIM 3HAYCHUSM MaTpH-
LbI Aj. Nmeewm:
e, =(2,1,e,=@1Q1. CormnacHo
TeopemMe 1.2, TONbKO JIBE TPAEKTO-
pUU BBIXOJAT U3 OCOOOM TOYKH
Mi(2, 4) mno kacaTeldbHOU K
HaIpaBJICHUIO,  OMNpeIeIIeMOMY

COOCTBEHHBIM BEKTOPOM €;, a OCTaJbHbIE BBIXOAST M3 HEE MO KAacaTEIbHOM K Hampas-

Puc.14

JICHUIO0, OTIPEICTIIEMOMY BEKTOpOM &, (puc.1.4)
-8 4

CobcTBeHHbIE 3HAUECHUSI MATpHUIbl A, = — KOMILIEKCHO-COMPSIKEHHbIE

-8 -2
uncna A, , =-5+iv23. Ilosromy cocrosnue

paBHOBecusi M,(—1,—2) — ycroituuBblii okyc.
Bce Tpaekropun, HauMHamImMECs B JIOCTa-
TOYHO MAJIOW OKPECTHOCTH TOYKH M,, crimpa-
JIEBUIHO HAMATBIBAIOTCS HA 3Ty TOUKY.

Jlist omnpenenieHusl HampaBlIEHUS 3aKpy-
YMBaHUS CIHpAJEel TOCTaTOYHO BHIOpATh Ka-
KyI0-TM00 TOYKY B JOCTaTOYHO MaJlod
OKpPECTHOCTU TOYKU M, U HAWTHU BEKTOD, Ka-
CaTeNbHBIA K TPAeKTOPHUH CHUCTEMBI B BBI-
Opannoit Touke. Tak, Hampumep, IJsi TOYKU
M(-1; —1,98) BekTop KacarenpHO# OynmeT Ta-
xkum: € =(0,0796;—-0,04) . DTo o3HayaeT, 4TO
criMpayii OyayT 3aKpydMBaThCS 1O X0y YacOoBOM cTpeiku (puc.l.5).
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3ameuanue 1.1. [Ing Toro, uroObl HaWTH OCOObIE TOYKH ypaBHEHUS
dy —4x+2xy-8
dX 4X2 _ y2

TakK ke, Kak ¥ B npumepe 1.1.

, CIIelyeT MepeuTH K SKBUBaNeHTHOU cucteme (1.3) u paccyxnaaTh

3aganmue 1

Haiimu ocoovie mouku cnedyrwouwjux cucmem. Onpeoeaumev ux mun. Ilocmpo-
umo cxemamuuecku (pazoevlii nopmpem 6 OKpeCHHOCMU KaXcOoll 0Co00ii mOoYKuU.

1){X=1—y+x(y—1) 2) Xx=y-x-1 3){>'<=—2x(y+1)
y=xy-4 y:ln(xz—y) y=x>+y>-8
4) {)’<:4x2—y2 5 {)’(:2xy 5 X2 —y? +12
y=2x(y-2)-8 Ny=ay?ex -4 t y=x2+y?-20
=y*-x? 8 X =2y ++/1-3y—sin X 9 x=e’ —e"
7) 1- x+x2 ) y = —sin X ) y =In(5—x?)
y=n Y= i}
{x (y— 1)(3x+y 5) 1) %= X(x2—2)+y =In(1-y+y*)-In3
=x*+y* - y=x(3x*-1)-2y y = arctg(x? — y?)
{ =In(1+3x - x) 14) '=—10>22+y2—9 x=1-e*
y=x*+3y* - y=e¥" -1 ~In(L+y?)+In2
_ 2
6){x_x +y?-5 17) X=—X+Yy+2Xy+Yy 18) X =arctg(x+y+y?)
y=(X-D(x+3y-5) Y =X—2x2 —xy y y? —4x
X=-siny = J(X—V)2+3— -
1 X=~(X-Yy)"+3-2 X=X —y+2-2
9){y sin X +sin y 20) 2 21)
y=e’"—g y = arctg(x* + xy)
22) {x_ —X+y+2x° 23) {X=X+Xy %= (1 x——)x
y=-X-y y=-y+y +xy-x’ 24)
2__J
y=( 1+X)y
RV 3 2
25) {X = 26) 27) X=2xey
y=X-Y y——x+——y y=2x -y
- ~ . )
28){ y 20) X=—X+Yy—Xy+Yy? 30) X=-X+Yy+05xy+y
y = Xx—2arctg(x +Y) Y =-2X+X2 — Xy y = —0.5x —0.5x% — xy



31) {X:(Zx—y)z—Q
y=(x-2y)" -9

2. HpOH3BOIlHaﬂ B CUJIY CUCTEMBI. HepBLIe HHTETrpajabl

PaccmoTpum cucremy:
x=f(x), xeR", f(x)=col(f(x),i=1...,n. (2.1)

Onpenenenne 2.1. @ynxyus U(X) nHazvieaemcs nepevim UHMEZPANOM ABMOHOM-
Holl cucmemul (2.1), eciu oHa NOCMOSHHA 800JIb KAXNCOOU (PA3080U MpaeKmopuu 3mou
cucmemvl, mo ecmuv eciu Up(t)]=const 051 1106020 pewtenusi x = p(t) cucmemot (2.1).

Teopema. /[ mozo, umobwl (hynxyus U(X) ObLia nepevim uHme2paiom Cucmembl
(2.1), Heobx00uMO u docmamouno, 4moovl ee NPoOU3B00HAsL 8 CUNLY MOU CUCTEMbL
MOoNHCOeCmM8eHHO 00PawaIacy 8 Hylb, Mo eClb 4moobl 8bINOJHALOCL COOMHOULEHUE!

u(x) = i% f.(x) = (grad u, f (x)) = 0. (2.2)

[MepBeiii mHTETpan U(X) CHCTEMBI, 3TO HEKOTOPBIH 3aKOH COXPAHCHHS JHEPTHH B
9TOM cucreme. [lpu JIBMKEHHU BIIOJb TPACKTOPHUN CUCTEMBI BeHMUUHA U(X) COXpaHSeT
CBOE NepBOHAYAIbHOE 3Ha4YeHHE. VIMEHHO W3 ATHX COOOpa)KeHW M OBLTU IOYyYEHBI
NepBbIe MHTETPaJIbl MHOTHX YPaBHEHUH KIIACCUYECKON MEXaHUKH.

IMpumep 2.1. OnHOMEPHOE ABMXKEHHWE MATEPUATIBHOM YACTULBI MACChl M B TO-
TEHIIMAJIHLHOM TI0JI€ ONUCHIBACTCS ypaBHeHUEM HproToHa:

mx = -U'(x). (2.3)
3neck U(X) — norennman monsi. [lepsoiit unterpan ypasuenus (2.3) — pynkus V(X, X),
KOTOpas moctostHaa ipu X = @(t), X = @(t), rme X = ¢(t)— pemenue 3Toro ypaBHEHUsI.

J{ns1 Toro, 4TOOBI HAUTH TIEPBBIA MHTETPAJI, YMHOKUM 00€ 4acTu ypaBHEeHUS (2.3)
Ha X!
.2
mik = U/ (0x = S ™ LU | =o.
dt\ 2
.2
Takum obpazom, V(X, X) = S +U(X) u ecTh mepBbIii MHTErpan ypaBHeHus (2.3).

DTOT UHTETPall HOCUT Ha3BaHUE UHmMe2pan SHep2uu, TOCKOJIbKY OH PaBEH CyMME KHHe-
mx?
THYECKOU T u noreHimansHoi U(X) sHeprum yactuiel. Kak BUAMM, B TaHHOM CITy-

yae CyMMa KMHETUYECKOM U MOTEHIMAIBHOW YHEPTMU MEXAHUYECKOU CUCTEMBI MTOCTO-
SHHA:

.2
_m; +U (x) = E = const, (2.4)
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TO €CThb PACCCAHUC SHCPIrUU OTCYTCTBYCT. Takue cuctembl Ha3bIBAIOT KOHCepsamue-
., 2

mx
Hovu. Eciin 3amansl HawanbHbie yenoBus X(0) = Xy, X(0) = X, To E = 20 +U(X,) .

OtmeTuM, 4To ypaBHEeHHE (2.3) SKBUBAJIEHTHO CUCTEME
X=Y,
U’(x) (2.5)
o

y:_

Touku mokost cucteMbl (2.5) omnpenenaeHbl COOTHOLIEHUsIMU Yy =0,U'(x)=0, TO €eCTbh
UMEIOT KOOpAUHATHI (X;,0), Te X,— adCcIucchl Touek skcTpemyMa GyHKIuu U (X) .

CootHoiienue (2.4) MO3BOJIIET HCCIENOBaTh M TOCTPOUTH (Hha30BBIA MOPTPET
ypaBHeHUs (2.3) Ha MIOCKOCTH (X, X) (cucTemsbl (2.5) Ha TIOCKOCTU (X,Y)), paccMaTpH-
Bas ee¢ (pa3oBbIC TPACKTOPUU KaK OJHOMAPAMETPHUECKOE CEMEMCTBO KPHUBBIX, I/I€ POJIb
rapameTpa UrpacT BeIMdrnHa E ToTHO# 2HEpTruu CUCTEMBI.

Ilycte, Hanmpumep, rpaduk
¢yaknun U(X), umeer Buj, IMOKa-
3aHHbIH Ha puc. 2.1. Touku O u X
COOTBETCTBYIOT COCTOSIHUSIM DaB-
_____ : HOBECHS CUCTEMBI (TOYKAM JKCTpe-
: 5 myMa ¢ynknud U(X) moTeHIuab-
HOM SHEPTHU CUCTEMBI).

[TocTtpouM ¢a3oBbIii TTOPTPET
CUCTEMBL. [Tono-
xuM E; = maxU (x)=U(x). 3ana-
JUMCS ~ HEKOTOPHIM  3HAYCHUEM
E<E,. U3 (2.4) cnemyer, uro

A

U(X) E,

Puc.2.1

~mxA(t)

U[x(t)]=E < E Bmompe moboro pemenus cuctembl (2.5). 3HAYUT TPaCKTO-

pun 3TUX pemeHuil TakoBbl, 4yTo X(t) € (X, X,) mmm X(t) € (X3,0). Ilpu 3TOM CBS3B
MEXIYy X U Y = X ONpeAeNsieTCs COOTHOIIICHHEM



Xzi\/%,/E—U(x). (2.6)

v

Xl X2 X3 X
X
; N
— NSSZSSS
Puc. 2.2 Puc. 2.3

HamnpaBnenue nBmxeHus BAOJIb TpaeKTOpUH omnpezensercs Tak: npu X >0 (To ecTh B
BepxHe# monymiockocT) X(t) Bo3pactaeT kak (yHKIMs BpeMeHH. COOTBETCTBCHHO, B
HIDKHEH MOJTYTIIOCKOCTH OHa yObiBaeT. [l 3HaueHus E, BBIOpaHHOTO Tak, Kak yKa3aHO
Ha puc.2.2, TOJIYyYUM JBE€ TPACKTOPUU CUCTEMBI (cM. puc.2.2). Bapsupys 3nauenus E,
MOXEM CXEMaTHYECKHU MOCTPOUTH (ha3oBbIi mopTpeT cuctemsl (2.5) (puc.2..3).

OTMeTHM, 4TO CTPYKTYpa TPAEKTOPUM B OKPECTHOCTH TOYKH (X,0) Takas e, KaK U
B OKpECTHOCTH cemiia. KpuBble «BXOAIINE» B YKa3aHHYIO 0COOYIO TOUKY U «BBIXOJISI-
ye» U3 Hee — cenapampucywl cedna. CenapaTpuchl pa3aeisioT 001acTy Ha (ha30Boi
IIJIOCKOCTH € PA3JINYHBIM TUIIOM MOBEICHUS TPAEKTOPHUH.

CrpykTypa Tpaekropuii B okpecTHOCTH Touku (O,0) Takas e, Kak B OKPECTHOCTb
1eHrpa. Bce TpaekTopuu B yKa3aHHOW OKPECTHOCTH SIBJISIFOTCSL 3aMKHYTBIMH TPaeKTO-
pUsAMH (LIUKIIAMH ), YTO COOTBETCTBYET NEPUOAUYECKUM JIBUKEHUSAM cUCTEMEI. [lepuo-
JAUUYECKOE ABMIKEHUE TPOUCXOAUT B 00JIACTH i, = X; < X < X, = X0 » B KOTOPOIA

U(x) < E, Ipu4eM paBEeHCTBO JOCTUTAaeTCS HAa KOHILAX UHTEPBAIA, T.€. X, U X

min max

npeacTaBisoT coboii kopHH ypaBHeHus: U (X) = E. B aTom cityuae Mbl MOXKeM POHH-
TErpUpOBaTh BhIpakeHue (2.6) 1o Bceil 3aMKHYTO# (ha30BOM KPUBOM U ONPEAEIIUTD I1e-

puon konedanust T . Ucrionb3ys mpaBuiio BEIYKMCIIEHUS KPUBOJIU-

:ﬁfL
2° JE-U(x)

HEWHOT0 MHTErpaJia, 3TOMY UHTErPaly MOXKHO IPUAATh BUJT
X

m max dX
T=2/= f — 2.7)

2 Xmin E-U (X)
Omnpenenenue 2.2. [leproguueckue IBUXEHUSI CUCTEMBI (2.5) B OKPECTHOCTH TOY-
KU TUNA "IEHTp" HAa3bIBAIOTCSA U30OXPOHHBIMU, €CIV WX TIEPUOJ HE 3aBUCUT OT YPOBHS
SHEpPruu E U HeuzoXpoHHbIMU B IPOTUBHOM CIIydae.
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IIpumep 2.2. PaccMOTpUM ypaBHEHHE JIMHEWHOIO FaPMOHHYECKOIO OCLUJUISATOPA
2

G X
mX+x=0,m>0. 3gecs U(X) = > 3HAYEHUS X, U Xpa HAXOASTCA U3 ypaBHEHUS

2

E= X?, 9TO0 JAeT X, = —V2E, X = V2E . Ilo popmyne (2.7) umeem

V2B dx X vze
T =4/2mM J. — =2+ marcsin — =27 m
| JE g X V2E| e '
2

Takum 00pazom, nepuo1 KojaeOaHuil He 3aBUCUT OT YPOBHS dHEpruu E u KoJeda-

HUA ABJIIIOTCA U30XPOHHBIMU.
3

IIpumep 2.3. PaccMoTpuMm cucteMy c U(X):X?—ZX. C nomonipl0 makeTa

Mathcad mpoBenem pacueT 3aBUCHMOCTH IEepHOIa KOJIEOaHNUH OT YPOBHS DHEPTHH

3 4T
U(X) = — —|2x
28T /l'
] J
va T 16T i
U N /
04t j
| | M\ | R
22 -1 Os, 1 2/ 5
-08+ \.\ ;."J
. /
\. /
“ S
—__
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A =02
i=1.18

Ei =18-1iA

(i = root(U(Y - E;.%) G(i.y) = root(U(y) - E;.Y)

X = o Y= 3
X = S(i,x_l) _
| | Yi= G(I’yi—l)
o ryi—0.001
T2 J E-U® ?
%+0.001
56T
51T
47T
Ti

i al

/dﬂ“

Kak BuguMm, npu yBeTUYEHUH YPOBHS DHEPTUU CUCTEMBI OT -1,6 mo 1,6 mepuos ko-
nebaHuil pacTeT. 3HAYUT, ABMHKCHUE B pACCMATPUBAEMOM CITydae He SIBJISETCS U30-
XPOHHBIM.

3ameuanmne. [Ipu BeIYMCIIEHUN UHTETPAJIa BBEACHBI MOMPABKU B MPEIIIbI HHTE-
TPUPOBAHUS JJIsl TOTO, YTOOBI HUBEJIUPOBATH MOTPEITHOCTh, IOMYCKAEMYIO CUCTEMOM
Mathcad npu moncuere 3Hadenuit x, u y,. Eciau 3TOoro He caenath, TO HEKOTOPBIC 3HA-

YCHUSA Ti OKa3bIBAIOTCA KOMIIJICKCHBIMH.



Haiins nepBblii MHTErpaJ, H300pa3urhb (Pa3oBbIid MOPTPET YPAaBHEHHsI HA

miockocru (X, X).

14

3aganue 2

1) x+4x-2x*=0

!

L[ x—4x®
2) X+£1+x4 ] =0

) % X2 +3
2(1+x?)

4) x+x-2x>=0

5) x-3x+4x*=0

6) x =2xe™ (x? -1)

7) K—x=2-x°

8) x=4-x°

9) X+sinx=1/2

10) x—x=x*-5

11) 4x-5x=x"+4

3 ’
12) X'J{X _fJ =0

1+x

Vo __2_y2 2 Vo 3:
13) K —4x=-3-x 14) -2 % 212: 15) x-4x+x*=0
@+ x%)

16) %—2sin 2x=0 17) %= 22)(32 2
) X—2sin2x = (x*+3) 18) %= 2 X _212
@+x9)

L 1-x?

19) x=3(1-x%) 20) x+6x-x*=0 21) =1

1 6 —
22) K-x+2 =0 28) %+ 5= =0 24) 3= 2xe” X (1- )
. 1 4 l_XZ X2+3
25 X=——— 2 . _ 27 o _
ey 6) %+ 5z =0 ) ¥ 0

4x
28) x4+ X _
) X+(4X2+5)2 29) x+cosx=-1/2 30) %+5x=—x2+2
31) x4+ —2%

(L+ x%)?
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3. Iu¢pdepeHunanbHbie YyPABHEHUS C YACTHHIMU MPOM3BOAHBIMHU IIEPBOIr0 MOPSA-
Ka

JIunelHbIM  OTHOPOAHBIM JU(GEpPEHIIMATBHBIM YPaBHEHUEM TIEPBOTO MOPSJIKA C
YaCTHBIMU MPOU3BOJHBIMH HA3bIBACTCSl YPABHEHHE BUAA

ou ou ou
al(Xl,...Xn)&"F az(Xl,...Xn)§+ R an(Xl,...Xn)aTZO, (31)
1 2 n

rae a;(Xy,...X,)— 3aaaHHble QyHKIUH, ONpeIeieHHbIe B HEKOTOpoii obomacty D < R", a
U(Xy,...X,) - uICKOMast (DyHKIIHS.

JIMHEHHBIM HCOOHOPOAHBIM YPAaBHCHHUCM IICPBOTO IIOpAAKA C YACTHBIMH ITPOHU3-
BOJHBIMH HA3bIBACTCA YPABHCHUC BH A

ou ou ou
a (X,...X ) —+a,(X,..X,) ) — +---+a, (X,...X, ) — =b(X;,...X.), (3.2)
1\ nax1 2\ nax2 n\"1 naxn 1 n
rae a;(Xg,...X,),b(X;,...X,)— 3amaHabIe PyHKIINHU, OTIPEACTICHHBIC B HEKOTOPOH 00JIaCTH

DcR", a u(xy,...X,) - uckomas QpyHKIH.

KBazuianneHbIM YpaBHCHHEM IICPBOIO IOpsAAKa € YaCTHbBIMHU IIPOU3BOJHBIMHA
Ha3bIBACTCA YPABHCHHUC BH/1ad

ou ou ou
a (X, X, W) — +a, (X,... %, ,uU)— +---+a (X,...X,u)—=b(X;,...x_,u), (3.3
1\ n axl 2\ n 8x2 n\"1 n 8xn 1 n
rae & (Xg,...X,,u),b(x,...X,,U)— 3a7aHHbIc (PYHKIINUHU, OTIPEICICHHBIC B HEKOTOPOH 00-

mactu D R™, a u(x,...X,) - uckomas GpyHKImL.

OueBuaHO, uTo ypaBHeHHs (3.1) u (3.2) SABISIFOTCS YACTHBIM CIIy4aeM ypaBHCHHS
(3.3), moaTOMY HWKE CTaBATCS 3a7a4d U PACCMATPUBAIOTCSI METOBI PEIICHUS KBA3UIIH-
HelHbIX ypaBHeHHH (3.3). Pesynbrarel nns ypasHenuit Buna (3.1) u (3.2) momydaroTcs
KaK CIICACTBUS U3 HHX.

Cucrema N +1 oObikHOBEHHBIX TUD(PepeHIInanbHbIX YpaBHEHUN

dx

d—;_al(xl,xz,...xn,u)

g (X;, X, ,... X ,U) (34)
dt T O\ A29 e Ay

du

Ezb(xl,xz,...xn,u)

HA3BIBACTCSI CLCMEMOU YpagHeHUll xapakmepucmux J1yisi ypaBaenus (3.3), a ee ¢a3oBbie
KpuBble xapaxmepucmuxkamu ypaBHenus (3.3). UckmounB mapamerp U W3 cHCTEMBI
(3.4), moay4rm CUCTEMY YpaBHEHUI XapaKTEPUCTUK B CHMMETPHUYHON opme
dx, 3 dx;, _ du
8y (Xs Xgren o U) 3y (X, Xy,...,U) b(Xy,Xy,...,U)

(3.5)
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[lycTh HaliieHO N HE3aBUCUMBIX IEPBBIX HHTETPAJIOB
V(% %,,...%,U) =C;, j=12,...n (3.6)
cuctemsl (3.5). Torma obmee pemenre ypaBHeHUS (3) B HEIBHOM BHJEC OIMPEICISICTCS
pPaBEHCTBOM
DV, (X, Xgy e X U)o ey Vi (X, X, X, U)] =0, (3.7)
rae @ — npousBosibHag quddepennnrpyemast GyHKIHS.
Ecnu QyHkums U BXOAUT TOJBKO B OJMH M3 NEPBBIX MHTETpasioB (6), HampuMep, B
V, (X, X,,...X,U), TO pemeHue ypaBHeHUs (3) MoOeT OBITh 3alMCcaHO B BUJC

V, (X, Xp,. . X0, U) =0(Vy, V5.0,V ), THe @— mpousBosbHas nuddepeHuupyemas
¢yHknus. PazpemuB nocieqHee ypaBHEHHE OTHOCUTEIBHO U, MONydnM oOriee pere-

HUE B SIBHOM BHJIC.
To4HO Takke MOXET OBbITh HailfileHO 00Iee pelieHue JMHEHHOTO0 HEOJHOPOIHOTO

ypaBHeHus (2).
OO1ee pernieHre JTUHEHHOTO OJHOPOAHOTO ypaBHeHuUs (1) umeet Bua
U(Xgs---Xp) = @(Ug (X, oo X0 ) Uy (X s X )y U g (Xg400. X)) (3.8)

rae  Ui(X,...,X,)=C;,i=L2,...,n—1— He3aBHUCUMBIC TIEPBBIC HHTETPATBI CHCTEMBI
YpaBHEHUH XapaKTEPUCTHUK, a ¢ — MPOU3BOJIbHAsA AuddepeHunpyemas GyHKIUS.
IIpumep 1. Haiitu ol1iee penieHue ypaBHEHUS

ou ou _ou
X—+Yy—+2—=0. (3.9)
OX oy oz
Pemenne. YpaBuenue (3.9) — muHeiiHOE OJHOPOIHOE ypaBHEHUE. Y PaBHCHHE JIJIS
. dx dy dz .
XapaKTEPUCTUK B CUMMETPUYHON dopme nMeeT Buj1 — = — = — . Haiigem He3aBucH-
X 'y z
MBbI€ TIEPBbIC UHTETPAJIbl 3TOTO YPABHEHHUS.
dx d dx dz z
X Yy X X z X

CornacHo dopmyie (3.8), obiiee pereHue ypaBHeHus (9) umeer Bua U = (p(l,ij,
X X

rae ¢(-,) — npousBosbHas quddepeHippyemas GyHKIHS.

IMpumep 2. Haiitu obuiee perieHue ypaBHEHHUS
0z 0z
y— + X—=Xx°+y°. (3.10)
ox oy
Pemenne. Ypapuenue (10) — nuHeliHOE HEOJHOPOJHOE ypaBHEHHE. YpaBHEHHUE
JUTSL XapaKTEPUCTUK B CHMMETPUYHON (popMe UMeeT BUT
dx dy dz
y X x2+y?
Haiinem He3aBHUCHMBIE IEPBBIE UHTETPANIBI 3TOr0 YypaBHeHUs. OIMH NIEPBbIN UHTE-

dx dy

rpal HaXOJUTCS U3 YPaBHEHHS — =— ¥ uMeeT BUA X~ — y° =C,. JIna Hax O /IeHNs
y X

€Il OJIHOTO MEePBOro MHTErpajga MPUMEHUM MPUEM, MO3BOJISIONINI HAWTH UHTETPUPYe-

Myl0  KoMOuHauuioo.  Bocmonp3yeMcss — clIeQyrOmMM — YTBEPXKIEHUEM:  €CJIU

(3.11)
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) ap,

—=—%=...— L =t, TO 1npu JOOBIX Py, P,,...P, CIPaBEIJIUBO PABEHCTBO

b, b, by,

P + P&+ Py, —t

p1b1 + pzbz + pmbm

ydx+xdy  dz

yi4+x?  y?4x

[TockonbKy (DYHKIIMS Z BXOJUT TOJIBKO B IOCJICAHUN MHTETpall, pelieHrue ypaBHEHUS

Hcnonp3ys 310 yrBepkaenue, u3 (3.11) momyunm

;= d(xy)=dz=>z-xy=C,.

MOKeT GbITh 3ammcaHo B Buae Z —Xy=@(X* —y?) wm Z2=xy+ (x> —y?), tne o()
— npou3BoJibHas Audpeperiupyemast QyHKITHS.
IIpumep 3. Haiitu ob1iee pemieHne ypaBHEHUS

xg+ ygznyrz. (3.12)
OX oy
Pemenue. YpaBuenue (3.12) — kBazwinHeliHOE. Y paBHEHHUE JJIST XapaKTEPUCTHK B
CUMMETPUYHOU (hOpME UMEET BUA
dx dy dz
X Y Xy+z
Halinem He3aBUCHMBIE IEPBBIE UHTETPANIbI 3TOr0 ypaBHeHU. OA1H NEpBBIA UHTE-

dx d
rpajg HaXOAMUTCS U3 YpaBHEHUS] — = Yy umeer BU/J Y C,. [lna HaxoxaeHus eue
X Yy X
OJTHOTO TIEPBOTO HMHTETpajia MPUMEHHM OMNHCAHHBIN BBINIC TPUEM, MO3BOJISIFOIINIA
HAWTH UHTETpUpyeMyto komOnHanuto. U3 (3.13) mocienoBaTebHO MOTydaeM

dx _ydx+xdy dz _,[):>ydx+xdy—dz:(,[):%Sd(xy—z):%:>
X 2Xy Xy + z Xy — z X Xy —Z X

(3.13)

Xy —Z
In|xy-x=In|x|+InC, = y =C,
X

Cornacao ¢opmyne (3.7), obmiee pemenue ypaBHenus (3.12) B HESIBHOM BHIE
y Xy—2
X X

¢bynaknms. [TockoapKy Z BXOAWT TOJBKO B OJMH MEPBBIN HHTETPAN, TO PEIICHHE MOTET

6 Xy—z_ (Y _ y
BITh 3aIUCAHO B BUJIC =@| = |, WIN, OKOHYATEIBHO Z=Xy —¢@| = |, T @ —
X

X X
HekoTopas nuddepenmmpyemast GyHKITHSL.

ONpEeIEeNIIETCS PABEHCTBOM CD( j =0, rne @ - HexkoTopas nuddepeHnmpyemas

3agauya Ko 1/151 ypaBHEeHHUs ¢ YACTHBIMHU MPOU3BOAHBIMHU
Mps1 chopmynupyem 3aaauy Ko a1t kBazuinuHeitHoro ypasaenus (3.3), orpanu-
YUBLIUCH JJI1 IPOCTOTHI M HATJISIAHOCTU CIIy4aeM TpeX MepeMeHHbIX. [ TMHeHHbIX
ypaBHeHu# (3.1) u (3.2), KOTOpbIEe MOTYT paccMaTpUBaTh KaK YaCTHBIM Cly4yall KBa3u-
nuHelHoro ypaBHeHus (3.3), 3agada Komm ¢hopmynupyeTcs TOYHO TakKe.
Hrak, paccMOTpUM KBAa3UJIMHENHOE YPABHEHUE
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a(x,y, z)%+ b(x, y,z)%:c(x,y,z) (3.14)

N COOTBCTCTBYIOIICC YPABHCHHA XaPAKTCPUCTUK
dx dy dz

a(x,y,z) - b(x,V,z) - c(x,y,z)
[TycTs mpocTpaHcTBEeHHAst KpuBasi I 3a7aHa mapaMeTPUUECKUMU YPaBHCHUSIMU
Xx=Xx(),y=y(),z=1z(t). (3.16)

O603HauMM 4yepe3 ¥ MPOEKIMI0 3TOM KpuBoM Ha miockocTh XOY. 3amaya Komm st

(3.15)

ypaBHeHus (3.14) cTaBUTCA Tak: 8 OKPeCmMHOCMU KPUBOU ¥ HAUMU UHMESPATbHYIO NO-

gepxHocmbs ypasneHus (3.3), npoxodsawyto yepes 3a0anHyio kpusyro I', T.e. HAlTU Takoe
pemienue ypaBHeHus (3.14), KoTopoe MpUHUMAET 3aJJaHHBIC 3HAYCHHS B TOUYKaX KPUBOK

.

3anava Komm umeeT eIMHCTBEHHOE PEIIEHUE, €ClIu KpuBass [ He sBiseTcs Xapak-
tepuctukor ypaBHeHus (3.14). Ecim ke I' — xapakrepuctuka, To 3a1ada Komu nmeer
OECKOHEYHO MHOTO PEIICHU.

[TycTh HaliIeHBI 1Ba HE3aBUCHMBIX TIEPBBIX MHTErpaia cucteMsr (3.15)

f (x,y.2)=C,, f (X, y.2)=C,. (3.17)

Beipazus X, Y,z uepe3 mapamerp t u3 cootHomenui (3.16) u noacTaBuB ITH BhIpaKe-
mus B (3.17), momyuum jBa cootHomrenus Buaa F(t)=C,,F,(t)=C,. Hckmouns t u3
HOCIIEHNUX COOTHOIIEHHH, noxyduM Belpaxkenue Buaa ®(C;,C,) =0. IlogcraBus B 310
BeIpakeHue BMecto C; u C, neBble 4acTu NepBbIX MHTErpayioB (3.17), moIy4uM HCKO-

MO€ ypaBHEHHE MHTCTPAIbHON MOBEPXHOCTH, KOTOPOE U OYACT PEIIeHHEM IOCTaBICH-
HoW 3aaaun Komu.
Yacto kpuBas I' 3amaercs cootHomenusmu v, (X,Y,2) =0,i,(X,y,z)=0. B atom

cllydae B KayecTBE MapaMeTpa Ha KPHBOW MOXHO BBIOpaTh X unu Y. MHaue roBops,
st nonydenus cootHomenuss @(C;,C,) =0 HyXHO UCKIIIOUYUTH IEPEMEHHBIE X, Y,Z W3
CUCTEMBI YPABHECHHM

y1(Xy,2) =0,
X,¥,2) =0,
) v, (X,Y,2) . (3.18)
f,(x,y.2)=C,,
fi(x,y.2)=C,
. 0z
IIpumep 4. Haittu pemenue ypaBHEHUs X@— — ya— =X —Y, YIOBJIETBOPAIOLIEE
X y

ycnosuio Z=Y+e’ mpu x=1.
Peurenue. 3a1aHHO€E YPaBHEHHUE SBISETCS JIMHEWHBIM HEOAHOPOAHBIM. Y paBHEHHS

dx _dy dz dx d

XapaKTEepUCTUK — = . 13 cooTHO1IEHU — = Y [10JIy4aeM IIEepBbI UH-
X =y X-=Y X =Yy




19

terpan Xy =C,. CIoXXuB YHCIUTENN U 3HAMEHATeNIN MEPBBIX JIBYX ApoOeil u mpupas-
HSIB TIOJIYYCHHBIN pe3ysIbTaT K TPEThEeW ApoOH, MOTyIrM
dx+dy dz
X—y X-y
HaiineHbl 1Ba He3aBUCHMBIX IIEPBBIX MHTErpayia. Tenepp 3amuiieM cucteMy (3.18)
JUISI JaHHOM 3aJja4uM:

=d(X+y)=dz=z-x-y=C,

Z=y+e’,
=1
X ’ :>C2:eC1 _1.
xy=C,,
z-x-y=C,.

[ToncraBus B mocnenHee cootHomieHue BMecto C;,C, neBble yacTH BbIpaKeHUI
JUIE  TEpBBIX ~ HMHTErpajoB, momyduM  z—X-—Yy=€? —1.  OKoHYaTeJIhHO:
z=x+y+e” -1.

Hpumep 5. Halitu  NOBEPXHOCTh,  YJOBJIETBOPAIOIIYIO  YPABHEHUIO

0z
XO_ +Y—=2Z—Xy W IPOXOMAIIIYIO yepe3 THHUI0 Z =1+ X,y =2.
X
Pemenne. TpeOyercs HAWTHM YaCTHOE PEIICHHE KBA3WJIMHEHHOTO YpaBHEHUS.

YpaBHEHUSI XapaKTEPUCTHK UMEIOT BHJT

X z
d_dy_ i 619)
X 'y z-xy
dx dy . y
W3 cooTHOUEHNsT — = —— MoJy4aeM nepBblil uHTerpan — =C,. YMHOXHUM 4ucC-
X Yy

JUTENh U 3HAMEHATENh nepBoi aApoou B (3.19) Ha Y, BTOpOH ApodM — HA X W CIOKUM
YUCJIUTENN U 3HAMEHATEH TTOJIYYeHHBIX APOOEH C YMCIUTENIEM U 3HAMEHATEIEM TPETh-
ydx +xdy +dz  d(z + xy)
Xy+xy+z—xy_ Z+ Xy
nepBoit 1poou B (3.19):
d(z+xy) dx
Z+Xy T x

Wrak, HaliieHbl 1BA HE3aBUCUMBIX MEPBBIX UHTETpANA. Tenepp 3anuiiemM CUCTEMY
(3.18) m1s naHHOM 3a7a4H.

et npobu B (3.19): . IIpupaBHsieM MOJy4YEHHYIO APOObL K

Z+X
=In|z+xy|=In|x|+InC, = y

:Cz.

y
J_¢c,
X 1
2
Z+ X
y—Cz’ :>(l+—} :&
X 1 Cl
y=2,
7 =1+ x>
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[ToncraBus B mocnenHee coorHomenue Bmecto C,,C, neBbple 4acTu BhIpaXKCHHUU

HJIAA TICPBBIX HHTCI'PAJIOB, 6YI[€M HUMCTDb

CTH.

g

10

11.

12.

13.

14,

CX—+Yy—
OX yay

y X

y

2 2
+§) Xy X (2x+y)®

2y

3aganue 3

Xy

— ypaBHEHUE HCKOMOW MOBEPXHO-

HaiiTu o01ee pemienne ypaBHeHHsI

ox 2 (y—x)@—x2 =0
0 oy
yxa—— 2z yz
OX oy
xZ ZyQ: Z+ x2y.
OX
(v +x) < 4 2xyg =—7°
X oy '

OX oy
, 01 oz

OX

. 2y4@—yxg—x\/zz+1:0.

2
XZ—+yzZ—-x-y=0.
oy

0z

ou ou

0z

X—+(X—22)——-vyz=0.
X ( )8y y
.(z+x)g+(y+z)g—x—y=0.

OX oy

0z 0z ?
i +2X)—+(yz+XxX)—-=-1+2°=0.
(y %y (y )ay

+(z+u)a—u—xy:0.
0z

HajiTn pemnenunsi ypaBHeHMsl, YA0BJIETBOPSIONINE 32JTAaHHBIM yYCJI0OBUAM

0z
OX

y%+ 2% yz
OX oy

oz X oz
—+(2e"-y)—==0, z(0,y)=y.
OX oy

0z
2Jx=—y==0, z(Ly)=Yy>.
oy

z=-y? npu x=0.

Q_F(Z_XZ)Q:ZX, Z=Xx°+X npu y=2X2.
OX oy
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15. zxg—z+zyg=x3+y, z=4y* mpu x=3y2.
X

HaiiTn noBepXHOCTH, Y/10BJIETBOPSIIOIIYIO 32 ITAHHOMY YPABHEHHIO U NPOXO-
ASIIYI0 Yepe3 32IaHHY 10 JIMHUIO

0z
16. y*—+xy—=X%, z=Yy°,x=0.
oy
0z
17. X—-2y—=x"+Yy°, z=Xx",y=1.
oy
18. X—+y—=7-yX, z=y*+1x=2.

19. tgx—+y—2:z Z=X",X=Y.

20. xg—yg:zz(x—w), z:—l,le_
OX oy y

21. X@erg:z—xz—yz, z=X-Xx3,y=-2.
OX oy
22. yz@+ng:xy, 22 =4-y* x=2.
OX oy
23. zg—xyg:ZZX, yz=1x+y=2.
OX oy
24, z%+(22—x2)g=—x, y=x%2x=1z.
X

0z 0z
25. —2)—+(Z—X)—=X—-VY, Z=VY,X=-V.
(y )8)( ( )ay y y y

26. xg+(xz+y)g=z, 22=Yy+ X, x2=1.
OX oy

27. y2g+zy@:—zz, zy=x-1,x-y=0.
OX oy
28. xaZ oz

—+7—=Y, 2z=Yy,X+2y=1.

x oy y y y

29. (x—z)g+(y—z)g:22, Z+2x=1x-y=2.
OX oy

30. xy3§+x2222:y3z, 23 =—x,y=17°

X

31. (y+222)@—2x222=x2, Z=Xx" =Y.
OX oy
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4. UccaenoBanme yCTOHYMBOCTH BTOPBIM MeTO10M JIsimyHoBa

PaccMOTprM aBTOHOMHYIO CUCTEMY
x=f(x), xeR",(f(a)=0) (4.1)
u OyieM Hcciae10BaTh YCTOMUMBOCTH €€ MOJIOKEHUS PaBHOBECHS X =a.

Onpenenenue 4.1. [lonooxcenue pasuogecus X =a cucmemvl (4.1) nasvieaemces
yemouuusvim no Jlanynosy, eciu 0as oboco € >0 mooxcno ykazamo 6 = o(g) >0 ma-

Koe, umo:
1) ecnu | X, —al<d, mo pewenue X(t,X,) cucmemvt (4.1) onpedeneno npu ecex
t>0;
2) npu ecex t €[0,0) gvinoaneno ycnosue | X(t, X,) —al< €.
Ecnu x momy orce tIE’)n | X(t,X,) —al=0, mo cocmoanue pasnosecus X =a acumn-
o

MoOmu4ecKy ycmouyugo no JIanynosy.

ITycts V(X) — pynkums nepemennoii X € R". Bynem rosoputs, uto ¢pynkims V(X)
nonoxcumenvio onpedenena B okpectHoctd U Toukm X=a, ecnmu V(X) >0 mpwu
xeU(x=a) u V(a)=0. Eciu xe B oxpectocTd U BhimonmHens! ycnosus V (X) <0
npu X=a u V(a)=0, to Oyaem ropoputs, uto GpyHkuus V(X) ompuyamenvro onpe-
Oenena B okpecTHocTH U.

[IpuBenennas Huwxe teopema A.M.JIamyHoBa SBIIAETCS OOHOM W3 LIEHTPAIBHBIX
TEOpEM TaK Ha3bIBAEMOTO 6mMopo2o Memooa JIanyHoea, WTPAIOIIETO BaXKHYIO POJIb B
KaueCTBEHHOU Teopuu qudPepeHInanbHbIX YpaBHEHUN.

Teopema 4.1. (Tepema JlssmyHoBa 00 ycTOWYUBOCTH). Eciu 6 Hekomopoti okpecm-
Hocmu U nonooicenuss pasnosecus X =a cucmemvl (4.1) cywecmsyem nenpepulHO
oughgpepenyupyemasn nonoxcumenvro onpedenennas gyuxyus V(X) makas, umo ee npo-

uzeoonas & cuny smoti cucmemvr V (X) = (gradV (x), f (X)) ne noroxcumenvna ¢ yxa-

3AHHOU OKPECMHOCIU, MO NOJIOJNCEHUe PABHOBECUsL YCMOU4UBO o JIAnyHosy.
Teopema 4.2. (Teopema JIsnmyHoBa 00 aCUMNTOTHYECKON yCTOHYUBOCTH). [lycmb 6

Hekomopot okpecmuocmu U nonooicenus pasnogecus X =a cucmemol (4.1) cywecmay-

em HenpepuvleHo Oupgepenyupyemas nonoxcumenvio onpeoenennas gyuxyus V(X)

maxkasi, umo ee npouzeoonas V (X) 6 cuny smoii cucmemvl OMpPUYAMenIbHO ONpedeneHa

6 U. Toeoa nonooicenue pagnogecus X =a acumMnmomuyecky yYCmoudueo no JIanynoesy.
Besne Hmke, 0e3 orpaHnyeHuss o0nIHOCTH, OyaeM cuuTtath, uto a =0, 1.e. X =0-
MOJIOKEHUE paBHOBecUs cucteMsl (4.1), u Oyaem uccienoBaTh yCTOMYMBOCTh 3TOTO IMO-
JIO’KEHUSI PABHOBECHHL.
Teopema 4.2 He maer oueHKH ckopoctu cTpemuieHust | X(t,X,)| k Hymo mpu

t — +oo. Cneytorniee yTBEepKISHHE TO3BOJISET MOTYYUTh TAKYIO OIEHKY.

Teopema 4.3. [Iycmov x=0 nonogicenue pasnosecus cucmemvl (4.1) u cywecmay-
em NoOJ0NHCUMENTbHO ONpedeleHHdst 8 HeKomopotl okpecmuocmu mouku X =0 gyuxyus
V(x) makas, umo
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V(X)<-aV(x), V(X)>M |x|?, (4.2)
20e 0!,,3, M — HeKomopbsle nolodHcumejibHble Yucua.

—ot
Toz0a cywecmeyem maxas nocmosunas C >0, umo | X(t,X,)|<Ce ? npu t>0
07151 6cex 00CMamouno manvix | X, |.

CyleCTBYIOT TEOPEMBI, YCTAHABIMBAIOIINE YCIOBUSI HEYCTOMYMBOCTH MOJIOKEHUS
paBHOBecus cucteMbl (4.1). Hanbonee cuibHOM M3 HUX sBIIIETCS TeopeMa Yeraena.
Jlns Toro, 4To0BI cPOPMYIUPOBATE ITY TEOPEMY, BBEJIEM HEKOTOPHIEC JOMOJHUTEIbHBIC
nousaTus. [Iycts V (X)— HenpepsiBHO nuddepeHiupyemMas GyHKIHS, ONpeaeicHHas B
obnactu D R”, coJziepkamend Hayaimo koopauHar x = 0. [Ipenmonoxum, uro V(0) =0
U 4TO CYILECTBYET CKOJIb YTOJHO OJIM3Kas K Hayaldy KOOPJIMHAT TOYKa X, TakKas, 4To

V (X,) > 0. Beibepem r > 0tak, utoosl map U ={x e R" || x||<r}conepxaics 8 D u
TIOJIOKUM
U, ={xeU:V(x)>0} (4.3)
MHuoxectBo U, HemycTtoe U coaepxutcs B U (puc.4.1). Ero rpanuily cocTaBisitoT
noBepxHOcTh V (X) =0 u cdepa || X||=r. [Hockombky V (0) =0, HaUa10 KOOPAMHAT Jie-
KUT Ha rpaHule MHoxecTBa U .

Teopema 4.4. (meopema Yemaesa). [Iycmov X = 0— nonooswcenue
pasnosecusi cucmemnl (4.1). Ilycmo V (X)— Henpepwiéno oughgepen-

yupyemas @ynuxyus makas, ymo V(0)=0u V(X,) > 002 nexomo-
Poll MouKU X,TaKOW, 4TO || X, || mMpom3BoibHO Mayasi BeIHMYWHA.
Onpenenum U, cootHoumieHueM (4.3) U MOPEANONOXKHUM, 4YTO

Puc.4.1 V(X)>0 B U,. Torna X =0— neycmoiiuusoe nonodicenue pagHose-
cusi cucmemwi (4.1).

[IpuBenemM HECKOJIBKO MPUMEPOB, WILTIOCTPUPYIOLIUX MPUMEHEHUE TeopeM Jlamy-
HOBa U Yeraena.

IIpumep 4.1. [IycTs ypaBHEHHUS BO3MYILIEHHOTO ABMKEHHSI UMEIOT BU

. 2,2 5

Xy = =X, — Xa + X X,.
3nech, oueBuaHO, X; =0,X, =0 — mosoxenune paBHoBecHs. [l UCCICIOBAHUS €r0 Ha

yCTOHUMBOCTH paceMoTpuM  (yHKIMIO V (X, X,) =ax; +bxs.  Tlpowssomuas >Toif

(GYHKIIMH B CHITY paCCMaTPUBAEMOM CUCTEMBI

V = 2ax, X, + 2bX, %, = 28X, (X, +3X7X5 —4%7) + 20X, (=X, — X5 + XX, ) =

= 2(a—h)x,x, + (6a+ 2b)x x5 —8axy — 2bx;.
[Monoxum a:b:%. TormaV >0,a V =—(2x. —x5)* <0

CnenoBaTenbHO, BO3MYIIEHHOE JBWXEHHE YCTOMUMBO 1o JIsmyHoBy. OnHako
ACUMIITOTUYECKYI) YCTOMYMBOCTh Mbl TAPAHTUPOBATH HE MOXKEM.
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IIpumep 4.2. Paccmotpum cucremy

o s 1.,

. 1
X, = —3%, + XX, -5 X X2 + XX, .
B KAueCTBE GyHKIMN JIanyHosa BO3bMEM

V (X, X,) Z%(Sxf — 2%, X, +X5) = X2 +%(x1 —X,)? > 0. Umeewm,

Vo= (3%, — X, )% — (X — X)X, = 3% +2X X, — X5 = — 2%, — X5 — (%' —X,)* <0.
[To Teopeme 4.2 coctosinue paBHoBecus (0,0) acHMOTOTUYECKU YCTOWUYUBO 10 JIs-
MyHOBY.

IIpumep 4.3. PaccmoTrpum cucremy

x:—x+gy+3xy2,

y:—x—%y—szy.
Bynem wuckate ¢yHkumio JlsmynoBa B Bume V(X Y)=ax’ +by?. Torna
V =—(2ax? + %byz) +(3a-2b)(xy +2x%y?). TIlomaras a=2,b=3, momy4um
V =2x% +3y% >0V =-2(2x* + y?) <0.
3amernum, urto V =-4x*-2y®< —%XZ —2y% = —%(ZX2 +3y?) = —%V . Kpome
toro, V =2x*+3y*>2(x*+y?). To ecTh, BBINOJHEHbl COOTHOUICHHS (4.2) c

2
M=p=2a= ~3 IToatomy, cornacHo Teopeme 4.3, cywecmgyem maxas NOCMOSIH-

t
Haa C >0, umo |X(t,%,)|<Ce 3nput>0 0ns 6cex docmamouno manvix | X, |.
IIpumep 4.4.. PaccmoTpum cucremy
X, = X2 42X X5,
2 \j _ - 3

x. 4 X —x2=0 Ouesnyro, V(X) >0 B Toif 007acTH Ha IUIOCKOCTH
2 1~

(X(,X,), tae V(xX) >0 (puc. 4.2). 3HA4UT, BHIIOJHE-

HBI BCE YCJIOBHA TeopeMbl YeTaeBa, U COCTOSIHUE PaB-
HoBecus X, =0, X, =0 HeycroitunBo no JIsmyHoBY.

Puc. 4.2
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3apanue 4
Hccneoosamsp ycmoiiuugocms HY1€6020 peutenus, nocmpous gyukuyuto JIanynoea u
npumenue meopemot JIanynoea unu Yemaeesa

X=Yy—X+X (= —x3 {=—X°+5
1.{. ymemye 11.{?‘ xy 21.{‘ Y
y=X-y-x -y y=x" -y =-10x-y
5 {x 2y° —x° 12, {x_y(l—x2 29 {)‘f:x2+y3
y=-Xx-y +y’ y =-(x+y)1-x%) y=x"-y
8 X = —X — X
3 X=xy—x*+y° 13, X=Xy—X"+Yy 23.{' 3 i’
y=x>-y° y=x"-y° y=y —-X
Ay 3 - 3
4 {x x® +x%y 14, {x_4y X 3 o4 {x Y+ X 3
y_—y+y + Xy — x3 y=-16x-y y=—-X+Yy
5 X = —2X + 4xy? 15, X=—-4y—x° o5, X =-3y-2x°
y=y+xy y=3x-y° y=2x-3y°
6. {x X—Yy— Xy’ 16. {>:(:x+x33y42 2. {)’(:x+2xy2
y=2x-y-y’ y=y-yxX y=-2y+4x%y
X = R 2 oyt
7{ y 17, X=X 42Xy 27, X ==Xy
y=-x -y’ y=x’y -6y y=x"y
8. X =-3x+xy* —x%y° 18. X=2y>—x° o8, {)“<=—x—y2
y =-0.5x’y—0.25y° y=—X-y +y° y=2x-y
0. x_—y+x(1 x> —y?) 19, X=xy—x>+y 29, x=xy'-2x* -y
=x—y(l-x*-y?) y=-x"-x° y=2xy -y +2x
=— X =-2X—2X K =Xy — X°
10, X y+xy 0.25x° 20.{ 4 3)’ 30. X=Xy—x"+Yy
-0.5y° y=x" -y y=x'—xy-x°

31) {x_—x Xy
y=y
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5. UccaenoBanue Ha yCTOHYHUBOCTD 10 EPBOMY NPHOJIMKEHUIO
PaccMOTpuM aBTOHOMHYIO CHUCTEMY

X = f.(X,X%,..X.), 1=12,...,n (5.1)
[Tycts X =a — nonoxenue paBHoBecHs cucteMsl (5.1). Bynem npennonarars, 4to
by (X, X%,,...,X,) aBaxkaEl HempepsiBHO mEQQEpeHIEpYeMb B HEKOTOPOIl
OKPECTHOCTH TOUKHA A = (a,a,,...,a,).
Paznoxum kaxayro u3 ynkuuit f. B psg Teiliopa B OKpeCTHOCTH TOUKH a:

f(x)=J@x-a)+g(x), (9(x)<Clx-al),
Brecy X=(X %0 X,),  a=(a,8,,..a),  9(0)=(0,,0;-0,),

of,(a) dfi(a) of, (a)
OX, OX, 6—xn
J@= °: : :
of,(a) of,(a) of, (a)
OX, oX, 8—xn
Torna cuctema (5.1) Oyner uMeTh BUJL:
x=J@x-a)+g(x), (g()I<Clx-af), (5.2)

OT6pocuB B paznioxeHuu (5.2) HETUHEUHBINA YiieH ¢(X), KBaJIpaTUYHBIN MO (X—a),
MOJIYIUM JIMHCHHYIO CHCTEMY

y=J(@)y, y=x-a. (5.3)

Cucrema (5.3) — nuHeapu30BaHHAs B OKPECTHOCTH TOUKH X =a cuctema (5.1), uiu
CUCTEMA JIMHEWHOTO MPUOIMKEHUS (CUCTEMa MEePBOT0 MPUOJIMIKEHNS).

Teopema 5.1 (006 ycTOMYMBOCTH 1O MEPBOMY NMPUOMMKEHUIO). [lycmob pynxkyus

f(X) Osadcovl HenpepvigHo Oupgepenyupyema 6 HeKomopou OKPeCmHOCMU NOJI0JHCe-

Hus pagHogecusi X =a. Eciu ewjecmeenHvle 4acmu 6cex COOCMBEHHbIX 3HAYEeHUll

mampuybl AHrobu \] (a) ompuyamesibHvl, mo NnoJjloddcerHue padeHosecus X=a adcumnmo-
mudecKku ycmouuuso no JIanynoey u cnpaseoiusa oyeHKa
—at
| x(t,x,)—al< Ne ™ |x,—al|,t =0,

20e N>0,a>0 — nexomopuie nonoxcumenvnvlie nocmosnnsie, 0nsa ecex X, docma-

mouro 6nuskux k mouxke X =4a,

3ameuanne 5.1. Teopema 5.1 He oXBaThIBa€T TaK HA3bIBAEMbIA KPUTUUYECKUI
Cily4ai, Korja XoTs Obl 0JJHO COOCTBEHHOE 3HAUCHHUE MATpUIlbl J(a) UMEET BEleCTBEH-
HYIO 4acTh PaBHYIO HYJIIO, a OCTajibHbIe €€ COOCTBEHHBbIE 3HAYCHUS HMEIOT OTpHUIla-
TEJBHBIE BEHICCTBEHHBIE YacTH. B JTOM cilydae Ha ycTOMYMBOCTH pemenus X = d
HAYMHAIOT BJIUSATH KBaJpaTUYHBIC YJICHBI U UCCIIEIOBAHUE HA YCTOMYUBOCTD IO MEPBO-
My MPUOIMKEHUIO HEBO3MOXHO.

Teopema 5.2 (0 HEYCTOWYUBOCTH 10 MIEPBOMY MPUOTKEHUIO). [lycmb pynkyus

f(X) osaocow HenpepvleHo oughghepenyupyema 8 HeKOMopPoU OKPeCmHOCIU NONOHCe-
Hus pasHosecusi X =a. Ecau xoms 6bl 00HO cobcmeeHHoe 3HaueHue mampuysl Axobu
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J(a) umeem nonoswcumenvuyio sewecmeennyio uacmv, Mo NONOJNCEHUE PAGHOBECUS.
X =a neycmotiuugo no Jlanynosy.

3ameuanue 5.2. Teopembl 00 yCTOWYHMBOCTH U HEYCTOWYMBOCTH IO IEPBOMY TPH-
OMMKEHHUIO OCTAIOTCS CIIPABEUIMBBIMU M B TOM Cy4yae, KOT/Ia UCXOJHasl CUCTeMa He-
aBTOHOMHas, To ecthb umeer Bua X= f(t,X). Ilpu srom mnpenmonaraercs, 4To

f(t,a)=0 u cucremMa MOJXKET OBITH npejcTaBIcHa B BUIC
x=f/@x-a)+gtx), [gtx)|<Clx-al.
Ipumep 5.1.

C nomowbto meopemvi 06 YCMOUYUBOCIU NO NEPEOMY NPUOIUNCEHUIO UCCTIE00-
8amb HA YCMOUYUBOCb HYIe80€ peuleHUue CUCTNEMbL:

X =1In (Se*y —4cos x);

y=-8e"+4-38-3y;

71=-1gz.
Pemenune. Halinem mMatpuiyy SIkoou cuctemsi:
4sin x —5e™ 0
5eY —4cosx 5e Y —4cosx
J(x,y,2) = 8e _—42 0
J(8-3y)
0 0 - 12
COs” z
0 -5 0
Torma J(0,0,00=/8 -2 0
0 0 -1
XapakTepucTUIeCcKOe ypaBHEHUE MOJIyYEHHOU MaTpULIbI

(A+1)-(A*+22+32)=0,
OnuH U3 KOpHEW XapaKTEpPUCTHYECKOrOo ypaBHEHMS A =-1. JIBa Opyrux KOpHs

HUMCIOT OTPpHULIATCIBbHBIC BCIICCTBCHHBLIC YaCTH B CJICACTBHC I'YPBHUILCBOCTH IIOJIMHOMA

A2 +21+32.
3HAYUT, HYJIEBOC PEIICHUE PaCCMaTPUBACMON CHCTEMbI aCHMIITOTHYCCKH YCTOM-

YHUBO 110 JIATyHOBY.

IIpumep 5.2.
C nomowpto meopemvl 06 YyCmoudugoCmu no nepeomy HPUOIUNCEHUIO UCCAE00-

6AMb HA ycmOMVLlMGOCmb 6Ce COCMOAHUA pAdBHOBeCUs cucniemsl
X = arctg(x2 - x);
y=—xX"+2y-y°.

Pemenue. /i1t HaX0XKAEHUSI COCTOSIHUM PAaBHOBECHS PELLIUM CUCTEMY YPaBHEHUI
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=x=0,y,=0%x,=0,y,=2% =1y, =1

arctg(x* —x)=0

X +2y—-y*=0
HWrak, paccMatpuBaeMas CHCTEMa MMEET CIIEAYIONIME COCTOSIHMS paBHOBecus: M, (0;0),
M,(0;2) u M,(L1).

2x-1
2 2 0
Haiinem marpuny SIKOOU CHCTEMEL J(x,y)=| 1+ (X - X) .
—2X 2-2y

0 2

snauenus 4, =—1 A, =2 . [lostomy pemenue X =0,y =0 neycroiiunso no JIamyHosy.

C nomormpio makera Maple moctporm (a3oBbIli TOPTPET paccMaTpUBAEMON CH-
CTEMBI B OKPECTHOCTH HavaJila KOOPJAUHAT.

Jlns Touku M, (0;0) marpuna SIxko6u umeet sug J(0,0) =( ] . Ee coocTBEeHHBIE

>with(DEtools) :

>»DEplot ([diff(x(t) ,t)=arctan(x(t) “2-x(t)) ,diff(y (L), t)=—xn(t) *2+2*y (L) -
y(t)~2]1,

[x(t) ,vy(t)], 20..20,[[x(0)=0.1,y(0)=0.1]1, [x(0)=-0.1,y(0)=-

0.2], [xEDJ= ytﬁ)=0.2],[x(D)=D.4,y(DJ=—

0.2],[x(0)=0 y(0)=0.1],[x(0)=-0.15,y(0)=-0.05]1, [x(0)=-

0.1,y(0)=0. 2] [x{ y=0.15,y(0)=-0.4]] ,%x==-0.5..0.5,y=-
0.5..0.5,stepsize=0.1 method=rkf45, arrows=5LIM, linecolour=magenta, cole
r=x) ;

VAAA A e
P AT
Y p A

ERIE N N T N S

Puc. 5.1. ®a30Bblii NOPTPET CUCTEMBI B OKPECTHOCTU TOUKU M, (0;0)
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0
j . Ee coOctBen-

s Touku M, (0;2) marpuna SIkobu umeer Bux J(0,2) =[ 0 2

uple 3Havenus A =—1, A4, =—2. Tlostomy pemenne X=0,yY=2 acumnroTuyecku

YCTOWYUBO 1O JIAyHOBY.
C nomormeio makera Maple moctporm (a3oBbIli TOPTPET paccMaTpUBAEMON CH-
CTEMBI B OKPECTHOCTHU TOUYKH M, (0;2) .

Puc. 5.2. ®a30Bblil HOPTPET CUCTEMBI B OKPECTHOCTH TOUKHU M, 0;2)

Jlst Toukn M, (L1) marpuna SIko6u umeer Bug J(1,1) =( j . Ee coocTBeHHbBIE

-2 0

spauenns 4 =0, 4, =1, ITostomy pemenne X =1, Y =1 neycroitanso no JIsmyrosy.
C momormipio nakera Maple moctpouM (a3oBbIil MOPTPET paccMaTpUBaeMOM CH-

cremb! B okpectHoctn Toukn M3(151) .
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Puc. 5.3. ®a30Bb1i TOPTPET CUCTEMBI B OKPECTHOCTH TOUKH M, (11)

IIpumep 5.3.

C nomowpio meopemvl 06 YCMOUYUBOCMU NO NEPEOMY NPUOIUNCEHUIO HAUMU
3HaueHus napamempos a u b, npu Komopuvix acumMnmomuiecku yCmouduuso Hynesoe pe-
uieHue cucmembl

X::x—ay+4sm(y2y
y=tg(bx)+(2-a)y.
Pemenue. Cuctema nepBoro npuOIMmKEeHHs B JAHHOM CITy4ae UMEeT BU/I:
X=X-—ay;
y=bx+(2-a)y.

CocTaBUM COOTBETCTBYIOIIEE €1 XapaKTEPUCTHICCKOE YPaBHEHHE:

1-2 —a 5
=0=>A°+(a-3)A+2+ab-a=0.
b 2-a-4
O06a KOpHS TOJYYCHHOT'0 YPaBHEHHUS OyIyT UMETh OTPHIIATEIIbHBIC BEIECTBCHHBIC

a>3
2+ab—-a>0."

YCTOMYMBOCTH PacCMAaTPUBAEMON CUCTEMBI Ha IUIOCKOCTH (a,b) m300pakeHa Ha pacro-

qaCTH, CCJIM BBIMOJHAIOTCA YCIOBHA { OO6nacTe aCUMIITOTUYECKOU

JI0’)KEHHOM HUKE PUCYHKE.
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;> with(plots) :
= Ll:= I'mp.ﬂz'cizpﬁor[Z +ab—a<0,a=0.6,b=0.3, coloring = [ white, black], thickness =3,
filledregions = true, legend ="b=2a — l'] :
a

(> 12:= imequal( a > 3,a=0.6,b=0.3, optionsfeasible = (color =Dblue), optionsapen = (color =red,
thickness =2, linestyle = spacedash ), optionsexcluded = ( color =white), ) :

[) display ( {L1, L2}, axes = boxed);

3_

Puc. 5.4. O6nacth aCHMITOTUYECKON YCTOMYMBOCTH B MPOCTPAHCTBE NAPAMETPOB
Pe3ynbTaThl YMCIEHHOTO MHTEIPUPOBAHUS PACCMATPUBAEMOW CUCTEMBI MOKa3bI-

BatoT, uro mpu ad=4, b=1 touka mokos (0;0) sBIAETCS YCTOWYMBOM (YCTOMYMBBI

dokyc),anpu a=5, b=0,2 - meycroitunpoii (Touka MOKOS THIIA «CEITION).
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Puc. 5.5. ®a30Bblil NOPTPET CUCTEMBI IPH a=4, b=1
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Puc. 5.6. ®a30Bblii NOPTPET CUCTEMBI IPU a=5, b=0,2

Ipumep 5.4.

Uccnenosats Ha ycroiunbocTs pemenre X =0,y =0 cucremsr

Y =x+2y—x’sint.

{)‘(:3x—y+x2,

Pemenne. MaTpuna cuctemMsbl IEpBOro MPUOIMKEHUS UMEET BU/L:

J(0,0):G _Zj

5

Ee coOcTBennble 3HaueHus 4 , = —+i—— ITo3TOMy HyJIEBOE PEIICHUE PACCMAT-

2 2

pUBAEMOM CUCTEMBI HEYCTONYMBO 10 JIATTyHOBY.

3aganue 5

C nomouibio meopemal 00 ycmoﬁlmeocmu no nepeomy npuﬁﬂuofceuuio uccieoosamsp
Ha ycmoﬁlmeocmb HyJle6oe peuieHue cucmemal.

X=-3x+siny+z
1. Jy=e"-1+2y+3z
2=X+2y-5tgz

x=tg(z-y)—2x
y=+/9+12x —3e’
7=-3y

3.{

X =-10x +4e’ —4cos y?
y=2e"-2-y+x*

4 {x = 2.5xe* —3y +sin x?

2
y=2x+ye ™ —y*cosx

5_{

x=0.25(e* -1) -9y + x*
y=0.2x-siny+y"

6.{

X=In(4y +e>)

y=2y-1+31-6x
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v X=-X+1-cosy
" ly=sin?x+1-¢’

g {x =x? +e*?Y —cos 2x

y=1++1+2x -2’ -3y

X=Yy—2X+sinz

9. {y=-x+4ye’ +5z

1=e"-¢”

)-( — ex _e—3z
10. {y=4z-3sin(x+Y)
Z=In(1+z-3x)

11 X=T7x+2siny—y*
y=e*-3y—-1+2.5x

12.

X=0.75sin Xx—7y3/1-y +x°

y :§X—3ycos y—11y°

13 X =e**?¥ —cos 3x
' y=+4+8x —2e’

Xx=1g(y—X)
14. < P
y=27 —2cos(§—x)

15.

X=2e"+5y-2-x*
y=X+6c0sy—6-Yy>

C nomouibro meopemul 00 ycmouuueocmu no REPEOMy RPUDIUNCEHUIO UCCIe0068aANb
HA YCMOUYUBOCMb 6Ce COCMOAHUA PAGHOBECUS CUCHIEMbL

-= y_ X X= _X2_X 0 _ _ 2
16. X=e'—e 17.{' y 2 18. X=3—/4+X +Yy

y=+3x+y> -2 y=3x-x"-y y =In(x*-3)

o _ _ . _ - o _ 2
10. {),(_(X 1)(y-1) 20. x = In(1+ y +sin x) 21 {{(_In( X+ Y?)

y=xy—2 y=2+3/3sinx—8 y=x-y-1

22, {’:‘zy_
y=sin(X+Yy)

X=-siny
23.
{y =2X+,1-3x-siny

C nomouipro meopemul 00 yCmouuugocmu no nepPeomy RpudIUICEHUI0 HATIMU 3Ha-
yenusa napamempos a u b, npu Komopwix acumnmomuuecku yCmoudUugo Hyeeoe

peuwienue cucmemal:

24, {Xi:ax_zy”z 25, X xray+y’ 26, |X =267 —yAray
y=X+Yy+Xxy Y =bx—3y—x* y = In(1+ x + ay)
¢ —3y2 _ ¢ — 2 X =Yy+sin X

27 x 3y° —ay 28, X=ax+Yy+X 29.{. y
y=2x+(2-a)y y=x+ay+y’ y =ax+by

v — _aY
30, {{(_In(e+ax) e
y =bx +tgy

. 2
31.{x_ax+ y+(a+1)x
y=X+ay
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6. MeToabl 10KA3aTeJIHCTBA CYHIECTBOBAHUSA IIMKJIA
Paccmotpum cuctemy

x=f(x),xeR?. (6.1)

o 2
BYI[GM CUMTaTh, 4YTO IJIAd 5TOU CUCTCMBI BC3JC B R BBIITOJIHCHBI YCJIOBUS TCOPC-
MBI CYIICCTBOBAHUA U CAWMHCTBCHHOCTH PCHICHUA M MMCCT MCCTO HCIIPCPBIBHASA 3dBU-
CUMOCTDB pCIHCHI/Iﬁ OT Ha4YaJIbHbBIX JAaHHBIX. Bce >t YCJIOBUA, HAIIPUMCP, BBIIIOJIHCHEI,

2
€CJIM IpaBas 4acTh CUCTEMBI eCTh auddepennupyemas GpyHkus Be3ne B R,

Ipunyun konvya

[IycTh Ha MIOCKOCTH UMEETCS 3aMKHY-
Tas KoJsblieoOpa3Has 00JacTh, OTpaHUYCH-
Has JIByMsI 3aMKHYTBIMU TJIQJIKUMH KPUBBI-
MU 1 | % ()1 ¥ 2 HE ABJISIFOTCS TPACKTOPH-
AMU cucTeMsbl (6.1)) , Takasi, 4TO BCE TPACK-
TOpUU cucTeMbl (6.1) BXOASIT BOBHYTPh ATOM
o0nacTu ¢ poctoM t U B JasIbHEHIIIEM HE TIO-

ITo0XUTENBHO OTpHLaTENBHO WH-
HHBAPMAHTHAS BApHAHTHAT O6- KHJIAIOT €€ (WJIM BXOAST B ATy 00JIacTh Mpu
obacTb nacTh yObIBaHMM | W HE TMOKUIAIT €€ TpH
t — —o0). Takass oOnacTh Ha3BIBACTCS 71O-
Puc. 6.1 JIOJHCUMENILHO (OMPUYAmenvbHo) UHBAPUAHM -

HOU I TPACKTOPUM cucTemsl (puc. 6.1).
Jlemma 6.1. Eciii BHYTpU TOJIOKUTENBbHO (OTPHUIATEIBLHO) WHBAPUAHTHOU IS
TpaekTopuii cucteMbl (6.1) 001aCTH HET COCTOSIHUM PaBHOBECHUSI CHUCTEMBI, TO B ITOU
00J1aCTH COJIEPKUTCS 110 KpailHEeW Mepe OJIMH IUKJ cUcTeMsl (6.1).

Cywiecmeoeanue yuKknioe y cucmem ¢ eOUHCMEEHHbIM NOJI0IHCEHUEM PABGHOBECUA
Teopema 6.1. Ecu Bce cobcTBeHHbIE 3HaueHus MaTpuipl Sdkoou J (X) cuctemsl

(6.1) mpu X =0 mMeT MONOKNTENBHBIE BENIECTBEHHBIE YACTU M CHCTEMA JMCCHIIA-
THBHA, TO OHA UMEET 10 KPauHEN Mepe OAUH LIUKJL.

Kpumepuu ouccunamuenocmu
Teopema 6.2. Cucrema X = AX + @(X,1) ¢ rypeuneBoit MaTpuneii A u orpanu-

YeHHOU (PyHKIHEH (p(t, X) JIACCUIIATHUBHA MO JICBUHCOHY.

o
Teopema 6.3. [Tycts  [y(7)d7 orpannden npy Beex o u MaTpuna A TypBHIe-
0

Ba. Torma cucrema X=Ax+bp(c)c (¢(o)— ckamsprHas QYHKIHS IEpPEMEHHOM
o= CT X, buc-— N-BEKTOPHI.) JUCCUTIATUBHA.

Teopema 6.3. [Tycts Ha MuokectBe {X:| X [> R, } onpenenena neorpunarensuas
muddepermmpyemas yukmus V(X), odnamaromias CaeIyrOIMUMA CBOHCTBAMH:
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1) lim v(Xx) = +o0,

[X|—>o0

2) V(x) =(grad v(x)- f (X)) <0 mpu | X >R, ,

3) cpenu pemennii X(t) cucremsr (2.7.8) He cyliecTByeT Takux, I KOTOPBIX
V[X(t)]=0 mpu | X |> R,.

Torna cucrema (6.1) nuccunaTuBHa.

[TponmmocTpupyeM Ha IpuUMepax MpuMEHeHHe JIeMMEBI 6.1 u Teopemsl 6.1 1y mo-

Ka3aTeIbCTBA CYLIECTBOBAHMS LIUKJIOB.
Ipumep 1. JIokazars, 4To cucrema

X =-5X+ Y+ X(X* +y?)

6.2
y=-X=5y+y(x"+y°) )
MMeeT LUKJL.
ITokaxeM, uto crctema (6.2) HMeET eAMHCTBEHHOE cocTosiHue pasHoBecHs (0;0):
SX —
55X+ y+X(x* +y*) =0, X +y%= y,
= X =

X=5y+y(C+y) =0 | 5 v6e syt o

-

2 2_5X_y —
X +y - X ) X2+y2:5x y, {X:O,
, = X =5
—x—5y+5Xy—_y=O. x° +y*=0. y=0.
\ X

Paccmorpum dynrxrmo V(X,Y) = X° + y2. Ee npousBoHas B cuity cuctemsi (6.2)

—

. 2 2\ (2 2
uMmeer Bux V= Z(X +Y )(X +y°—5). PaccMoTpuM JBe KOHIEHTPHYCCKUE

2 2 2 2 _ .
okpyxnocty X  +Y =2u X +Y = [. Ha IIEPBOU M3 HUX BBIIMOJIHEHO YCJIOBHUE

v <0, a Ha Bropo#t V> 0. [ToaTOMy TpaeKTOpHH CUCTEMBI MTEPECEKAIOT MEPBYIO OKPYXK-
HOCTb MO HAaIIPaBJIEHUIO «K LEHTPY», & BTOPYIO — MO HAIIPABIEHUIO «OT LIEHTPAY.

3HayuT, B (Pa30BOM MPOCTPAHCTBE PacCMATPUBAEMON CHUCTEMBI UMEETCSl OTpHUlla-
TEJIbHO WHBApUAHTHOE KOJbIO (pHC. 6.1), B KOTOPOM HET TOYEK MOKOs cuctembl. Co-
riaacHo Jiemme 6.1, Takas cucTeMa UMEET ITUKII.

Ha npuBenennom Huxe puc. 6.1. n3o0pakeH MUK cUCTeMHI (6.2), HaliIGHHBIHN TTy-
TE€M YUCJIEHHOT'O MHTETPUPOBAHUSA, & TAKKE TPACKTOPUH, HABUBAIOIIUECS HA 3TOT I[UKII
pu { ——o0 U3HYTPU U CHAPYKHU.
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Puc. 6.2. UucnenHoe UHTETpUpOBaHUE cUCTEMBI (6.2)

IIpumep 2. J/Iokazars, 4TO ypaBHEHUE X + X+ 2Xx =0 umeeT IUKIL.

X' +4
Pewenue:

o 2
3anuieM JaHHOE ypaBHEHHME B BHUJE SKBUBAJICHTHOU cuctembl B R°, crienaB 3a-

MeHy X = X, X=X,:

X1:X2’

_ 6.3
3-x %, —2x. (6.3)

x1+4

2 =

[ToxaxxeM, yTo cuctema (6.3) UMeeT eIMHCTBEHHOE HEYCTOMYMBOE COCTOSTHUE PaB-
HOBECHUS (0;0):

3 4 {XZ =0,
—X
X, —2X, =0 =0
X14 + 4 2 Xl Xl
CocTtaBuM SIKOOMAH CUCTEMBI M HalEM €ro 3HaUYE€HUE B TOUYKE (0; O) :
Xl = X2, Xl = XZ’
—(x'+4)+7 =
X, = (X1 ) Xy — 2X,. X, ==2X — X, +

x1+4
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0 1
J(xi,xz): o 28x’ - X, B 7
(x14 + 4)2 X +4
0 1
1(0,0)=| _ 3
4
CoCTaBUM XapaKTePHUCTHUECKOE YPABHEHUE CHCTEMBI:
-1 1 3
3 |[=A*->1+2=0
2 22 4

Ob6a KOpHS XapaKTEpPUCTHYECKOTO YPABHEHHS UMEIOT IOJIOKUTEIbHbBIE Belle-
CTBEHHBIE YaCTH.

3Hauut, cucrema (6.3) UMeeT eIMHCTBEHHOE HEYCTOMYMBOE COCTOSIHUE PaBHOBE-
cus (0;0).

JloKakeM, 4TO cucTeMa JMCCUIIaTUBHA.

O4eBH/IHO, YTO CHCTEMY MOXHO 3amucarh B Buje X = Ax+bg(o)o, rae o=c'x.

0 1 0 1
A: ’b: ’(;: y (i = .
(—2 —lj (7j % #(2) o' +4

XapaKkTepuCTHYECKHil TIONMHOM JIMHEHHOMN 4acTH cucTeMbl A° + A+ 2 TYpBHUIEB.

JlokaxxeM OrpaHM4E€HHOCTb UHTErpaia j(p(t)dt = J at

—-
) U +4
©odt G odt
I tf 4<J t'+4
0 + 0 +
T dt .t
I/IHTerpaﬂ‘[ n CXOJIUTCS, TaK KaK BBINONHEHO ycosue lim— =1+0.
1 +4 et +4

3HauuTt, cuctema (6.3) quccunaTuBHA COTJIACHO Teopeme 6.3.
Takum o6paszom, o Teopeme 6.1 cuctema (6.4)mo KpaifHe Mepe OJUH UK.
Ha puc. 6.3 npencraBieHbl pe3ysibTaTbl YHCICHHOTO WHTETPUPOBAHUSI CUCTEMBI

6.3).
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Puc. 6.3. UucnenHoe unterpupoBanue cuctemsi (6.3)

Ipumep 3. Jlokazars, 4TO cucrema

: 20X
X =—2X 3y+X2+8 (6.4)
y=X

AMECT ITUKIL.

Pewenue:

[Tokaxkem, uTo cuctema (6.4) UMEET €IMHCTBEHHOE HEYCTOMUMBOE COCTOSIHUE PaB-
HOBECHS (O;O):

x=0,

x=0,
=
2x-3y+ 22X _0.7 |y =o0.
X“+8
CocTtaBuM SIKOOMAH CUCTEMBI M HAMJIEM €ro 3HAUEHHUE B TOUKE (0; O) .
8—x*
-2+20-—— -3
J(x,y)= (x*+8)
1 0
1
- -3
J(0,0)=| 2
1 O
CocTaBuM XapakTepUCTHUYECKOE YPABHEHUE CUCTEMBI:
1
——A =3
2 :22—%ﬂ+3:0
1 A

Ob6a KOpHS XapaKTEPUCTHUYECKOTO YPAaBHEHHS HWMEIOT TIOJIOKUTEIIbHBIC BEIIle-
CTBEHHBIC YaCTH.
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3HAYUT, CUCTEMa HMEET EIMHCTBEHHOE HEYCTOMYMBOE COCTOSIHUE PaBHOBECHS
(0;0).

JlokaxeM, 4TO cucTeEMa JINCCUIIATUBHA.

Cucrema umeet Bua X = AX+ (o(x). Martpuna A nist paccMaTprUBaeMOl CUCTEMbI

-2 -3
nMeeT Bug A= 1 ol Ee xapakTepucTHdeckuii mommaoM A’ + 21+ 3 TypBuIes, a

20x
GynKuus —; 3 OrpaHuyYeHa.
X"+

3HA4YUT, CUCTEMA JUCCUIIATUBHA COTJIACHO TeopeMe 6.2.

Takum 00Opa3om, Bce cOOCTBEHHBIC 3HAYCHUS MaTpHIbl SIkoou J(X,Yy) cUCTEMBI B
TOYKE (O;O) UMEIOT TOJIOXKUTEIbHBIE BEIIECTBEHHBIC YaCTH U CUCTEMA JUCCUIIATUBHA,
CJIeI0BAaTEILHO, OHA UMEET MO0 KpalHel Mepe OJIUH IUKIL.

Ha puc. 6.4 npeacraBieHsl pe3yibTaThl YMCICHHOTO WHTEIPUPOBAHUS CHCTEMbI
(6.4).

— s i 2w G W W B B B T .

®
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Puc. 6.4. Uncnennoe uHTETpupoOBaHne cucteMsl (6.4)
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3ajgaHue 6
I’ICHOJ’ILZS)’H TEOpEMY HyaHKape-BeHIlHKCOHa, AOKa3aThb CyllieCTBOBaHME

IHKJIA Y YPABHEHHUs HJIH CHCTEMbI
) 2. 2 _
2 ! . 3. X‘+X2 Lyex=0
X+[2+e? (x=3)]x+5x=0 X=X-Yy X“+1
. 4y
=3x-0.5y -
y y Yo +2
4, 5. 6.
==y X=-0.1x+2y + 22X X=y
y=(X*"+y?—4)y+x X +1 V=—X+Yy-2y*(x+2y)
y=-X-y
8. 9. X+ 20: Dyrex=0
X +2

{x_y X(4 -/ x? +y) X’+(x2+e*2—2)>'<+x=0

y=—x-y(4- \/x +y*)
11. 12 {)‘(:y—x+2arctgx
- o 2+arctgx |, "y =-3x
x:y—2x—3\/5arctgﬁ x+[l—ﬁ}x+x=( y
y =-0.2x
13. 14. 15. % +[1+(x?=3)e * [x+x=0
X=-y X+ (VX2 +%x2 —8)X+x=0
Y =—(3-2/X*+2y?)y+X
16. X — (5™ —8)%+x=0 17. 18.
X=-y >'<+(3 m—arjtng £0.8x=0
y:(em—zij o
19 % =—2x+2 + xe XV 20 >‘(:—2x+%+xe‘xz‘y2 21. {x:y 2
: S : o y=(4-y*-3")y-x
y=-9x+y+ye ™"’ y=-9x+y+ye ™"
 _ Y 2 2 4
o9 JX=3X=y=X(X+y7) 423' 24. 5+2 L y+ax=0
y=x+3y -y +y?) g+—2 =L 51 fxoo X
x*+x*+1 8
v 2 2 2 v 3 2
o5, X=—4X+Yy+X(X"+Yy°) 26. X+2X2 1>'<+2x=0 27 {x 3X+Yy—X"+X
y=—x=4y+y(x* +y?) 2X°+3 y=—y-4x
28. 29. 30 {X:—O.lx—y
X+(2— ot )X+12x =0 X=y+(x+1)’e™ —x-1 Yy =x+2y-yiay?
Vx° +16 y =—3x




41

3L

X=Y
y=—X+y(2-3x*-2y?)
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7. Meton Ilyankape B TeOpUM HeJTMHEMHBIX KOJIe0OaHMI.

HeaBTOHOMHBIE ypaBHEHMHS.

Meron Ilyankape mnpeaHazHayeH MJid MOCTPOCHHUS MEPUOJAMYECKHUX PEIICHUM
HEJIMHEHHBIX cucteM, nuddepeHIuaibible YpaBHEHHUSI KOTOPBIX COJepKaT Majibli
napameTp . Ilpu aToM mpeanosnaraercs, 4to oOpaiieHue B HyJIb MaJIOro mapamerpa
HE MOHMKAET MOPSAIKA CUCTEMBI.

Merton [lyankape 6azupyercst Ha IBYX IMOJOKECHUSX:

1) mopoxparomiasi cuctema, T.e. CUCTeMa, MoyyJaroiasicsa u3 ucxoanou npu =0,
COJIEPKUT NEPUOJNYECKHE PELIECHUSI C HEKOTOPBIM IIEPUOJIOM, YACTHBIM CIy4aeM KOTO-
PBIX MOTYT OBITh MOCTOSIHHBIE BEJTUYHUHBI,

2) NepuoOINYECKHUE PEIICHHUS] UCXOIHOM CUCTEMBI CTPOSATCS MPU MOMOUIM MOA00pa
HayaJbHBIX JAHHBIX BCEX BXOJSIIMX B CUCTEMY HEM3BECTHBIX (DYHKIIUM.

Haunewm c¢ pemienus cieayromieit 3aqauu: TpeOyeTcs HalTh MePUOgUIECKOEe pele-
Hue nepuoja 1 auddepeHIuanbHOro ypaBHEHUS:

X+ w°x = f(t) (7.1)
3ametuMm, UTO eciau pemieHue ypaBHeHuss (7.1) wumeer mepuox T, TO
X(t+T) = x(t) = K(t) + @°x(t) = f(t+T), T0 ectb pynkums f(t) o613ana GBITH MEPHO-

. 27
nudeckor ¢ mepuonoM 1. Bemmomnus B (7.1) 3aMeHy BpemeHH t; :?tn [IOJIOKUB

f(t)= f(ij, MOJIy9UM
2r

f(t,+27) = f(MJ = f(£+Tj =f@t+T)=f(t)=f.(t).
2r 2r
To ectb HOBas TpaBasi YaCTh B HOBOM BpPEMEHHU OyJAeT 2 7-MepUOANYECKON (PYHKITUEH.
[TosTomMy mpaByro yactb ypaBHeHus (2.9.1) MoxHO 0e3 orpaHuYeHHUs OOUTHOCTU CUM-
TaTh 2 7-MEPUOUYECKON PYyHKIIHECH.
bynem cuutath, uro yukius f(t) HenmpepbiBHA U MOXKET OBITH pa3IoXKeHa B CXO-

nammucs pag Oypwe
£(t) =""—2°+Z(ak coskt + b sin kt) (7.2)

k=1
I[Hoab3ysich NPUHUMIIOM CYNEPIO3UIMU, YACTHOE pelienre ypapuenus (7.1)
OyaeM HCKaTh B BUJE psiia
X(t) = % + > (A coskt + B, sin kt) (7.3)
k=L
Huddepentmpys psn (7.3) mowieHHO ABa pa3a U moactasisis B (7.1), momydnm:
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> -k*(A coskt + B, sin kt) + (% + > (A, coskt + B, sin kt)ja)2 =
k=1

k=1

~ %o, > (ay coskt +b, sin kt)
2 ia
[MpupaBHuBas k03()OUIMEHTHI MPHU OJMHAKOBBIX TAPMOHMKAX CJIeBa M CIpaBa B IO-
cnenneit popmyie, OyaeM UMeTh

Aoa)2 =a,, Ak(a)z—kz):ak, Bk(a)z—kz):bk =
by

a)Z_kZ

a, a,
S =—, :—’B =
Ay 0> A 0% — k2 k

Torma

%(t) =

a * a, coskt +b, sin kt
—Ly : (7.4)

20 k=1 a)2 — kz

U3 npeononooicenusi o nenpepvienocmu f(t) cnedyem, umo psao (7.4) mooucno
nounenHo ouggepenyuposams. Ilosmomy pso (7.4) ecmov pewenue ypasnenus (7.1),
ecmu monvko @° #K* nu ona rkaxoeo k. Ecnu oce wucno @ yenoe (w=K), mo
coomeemcmeylouee ciazaemoe 6 npasou uyacmu (7.4) obpawaemca 6 oo, U
nepuoouyecKoe peueHue He Cyujecmesyem.

HOHY‘-ICHHI:Iﬁ pPE3yjabTaT MOKHO OBLIO JIETKO npeayragarb, €CiIIn BCIIOMHHUTL, YTO

npu =K nuHeliHOe ypaBHeHHE X+ w’X =acoskt+bsinkt mmeer pemenue Buma
X(t) =t(Acoskt + Bsin kt), He sBastoIeecs: IepUOUUCCKUM.

N3 npuBeneHHBIX pPACCYKIEHUM BBITEKAET CIEAYIOIIMN BBIBOA: €CIM @ HE
SBIISICTCS 1ebIM unciioM, a f(t) — 27nepuonnyeckas ¢yHkius, To ypaBHenue (7.1)
BCETJIa UMEET 27~ TMIEPHOINUECKOe peleHne, nocrapisiemoe dhopmyinoi (7.4). Ecim ke
® =K — menoe yucno, 1o 27~ nepuoandeckoe perieHue ypaBuenus (7.1) cymiecTByer
JMIIL B TOM ciydae, koraa B paznokeHun QyHkiuu f(t) B psag dypbe OTCYyTCTBYIOT
«PE3OHUPYIOIINE YWICHBD) 8y U Dy, TO €CTh €CIH:

1% 1
a, == [ f(t)cosktdt =0, b, == [ f(t)sinktdt =0 (7.5)
T o T o
Ecim @ =Kk wu Beimmonneno ycinosue (7.5), To ypaBHenue (7.1) umeeT OeCKOHEYHOE
YHUCIIO 2 7-TMIEPUOANYECKUX PEIICHUH, KOTOpbIe JatoTcsa (popMyIio:

) a * a.cosmt+b_ sinmt
X(t) = C, coskt +C, sinkt + —2- + > - — .

20° o o —m

Ecom xe w#k(VkeN), 10 ypaBHenme (7.1) HMeeT eIHHCTBEHHOE
nepuoanveckoe peimenue (7.4).
Mpumep 7.1. CymecTtBylOT JM TMEPUOJHYCCKUAE PEIICHHS ypaBHEHUS
X+4x=sin’t?
351echr @ = 2 — 1Ie0€ YUCIIO.
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1 2r 1 2z
a, == [sin?tcos2tdt =_— [(1—cos2t)cos2tdt =0,
Vd 21
0 0

2
b, = 1 [sin? tsin 2tdt =0.
o

Tak kak ycnoBust @, =0, b, =0 He BBHIOTHSIOTCS, TO MEPHUOAMYECKOTO PEIICHHS
y paccMaTpuBaeMOro ypaBHEHHS HET.

AHaJIUTHYECKAS 3aBUCHMOCTb pellIeHUil 0T mapaMeTpoB.

PaccmoTpum 3amavy Komm fuist cucteMsl ypaBHEHHN

dx; _ | =
g = X Xy ), 1212000 (7.6)
X; (0) =a; (),

T€ 4 SIBISETCS MapaMETPOM.
Teopema 7.1. Ecnu B cucteme (7.6) pyHKIuN fi HENPEPBIBHBI 110 IIEPEMEHHOM t, a

takxke Gyakiuu f, u a; aHanuTHYeckue QyHKIUHM mapaMeTpa 4 B HEKOTOPOH OKpecT-

nHoctu Touku 1 =0, To pemenne X(t) (X(t) € R") sroli cucTembl pasnaraercs B ¢Xo-
JSIIIAICS TIPH MAJIBIX 4 PSIT IO CTETIEHSAM Imapamerpa L.
2 n
X(t, 1) = Xo (1) + 26 (V) + X (1) + -+ 207X, (1) + - (7.7)
Jloka3aTeabCTBO ATOM TEOPEMbI JOCTATOYHO TPOMO3/IKO U 3/1€Ch OMYIICHO.
Metona pas3noKeHHs PEHICHHs 10 CTENCHSIM MaJloro mapameTpa JEKUT B OCHOBE

MHOTHX ITPUEMOB UCCIIEIOBAHNS HETMHENHBIX KOJEOaHUI C Maloi HETMHEHHOCTHIO.
PaccMoTtpuM crienyromyto 3aady: HalTH NEPUOANYECKOE PEIEHUE YPABHEHUS:

X+’ X = f(t)+ uF(t, X, X) (7.8)
¢ 2 -niepuoaudeckuMu 1o nepemennoi t pyukmusamu f(t) u F(t, X, X), cuuras, uyro 27 -
NEepUoIMIecKoe pemeHue X, (t) mopokmaromiero ypaBHeHusI:

X+ w°x = f(t) (7.9
CYIIECTBYET M HaMm u3BecTHO. Cunras, uto pynkius F(t,X,X) HempepsiBHA 110 t U sIB-

JSETCS aHAMTUYCCKON IO TEPEeMEHHBIM X W X, Ha OCHOBaHUM TPHUBEICHHOW BBIIIC
TeopeMbl, OyJieM UCKaTh perieHue ypaBHeHus (7.8) B Bune psana (7.7) .

Pasnooicum  ¢pynkyuro - F(A,X,X) 6 pso no cmenensim (X—X,),(X—X%,) 6
okpecmHocmu mo4ku X = Xy, X = X,
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F(t,x,>'<)=F(t,xo,>'<0)+ﬁ (X—Xg) +
OX | X=X
XZXO
oF NG = )
+— X—X,)+—— X—X,)" +
x HO( 0) Vg X:XO( 0)
X:XO X:XO
0%F .. 0°F o
+— X=X ) (X —X) + —— X—Xq)" 4
g IR (X )

X=Xg X=%

(7.10)

[loacTaBuM B JIEBYIO M MpaByro yacTu ypaBHEeHH (7.8) BMecTO X, X U X psan (7.7) u ero
COOTBETCTBYIOIIME MPOU3BOAHBIE, a BMeCTO F(t,x,X) Boripaxkenue (7.10). CpaBHuUBas
KO3 (UIMEHTH! IPU OJUHAKOBBIX CTENEHSAX (/ B JIEBOM U MPaBOM YACTAX MOJIYYEHHOTO
paBeHCTBa, Oy/ieM UMETh:

(%o + 2%, = (1),

%, + 07X = F(t, X, %),

7.11

OX [¥=X
X=X

..........................................

Kaxnoe cnenyromee ypaBuenue (7.11) Oynmer comepkath B MpaBOM YacTH TOJIBKO HM3-
BeCTHbIe (YHKIIUU, HAWJEHHBIE U3 Mpeapaymux ypaBHeHuil. [loaTomy Bce perieHus
ypaBHeHu# (7.11) MOryT OBITH TIOCIIEIOBATEIHLHO HAMICHBI.

Ecnu mMb1 X0THM HaliTH 2 77 -niepuoaudeckoe perieHue ypaBHeHus (7.8), To BCE WICHBI
psana (7.7) HAOMKHBI OBITH 2 77 -IEPUOJAUYECKUMHU (PYHKIUAMHU. 3HAYUT KaXKI0e M3
ypaBHeHu# (7.11) qomxHO UMETh 2 77 -IEpUOAUYECKOe pelieHue. BeisicHuM, Koraa 3tu
YCJIOBUS BBITIOJTHSIOTCSI.

1) w#n, rae n — kakoe-Jmobo 1enoe yucio. Torma 2 7-nepruoanyecKkoe pelicHue y
noposkaaroniero ypasuenus (7.9) u Bcex octaibHbIX ypaBHeHui B (7.11) cymie-
CTBYyeT Bcerjaa. Bce aTu perieHuss MOTYT OBITh HalJIEHbI TaK, KaK ObIJIO OMUCAHO
BBIIIIE.

2) w=n,ne N. Toraa nmopoxxaaroiiee ypaBHeHue (7.9) uMeeT MepuoandecKoe pe-
IIICHHE JIMIIb MPH YCIIOBUU PaBEHCTBA HYJIIO KO3(D(OHUIIMEHTOB &, U b, B pasioxe-
Hun pyuakiy f(t) B psig @ypbe, TO €CTh IPH BHITIOJIHEHUH YCIIOBHIA:

2r 2r
[f(tycosntdt=0, [ f(t)sinntdt=0. (7.12)
0 0

Ecau ycnoBus (7.12) BBINOJHEHBI, TO MNMOPOKIAIOLIEe yPAaBHEHHEe HMeeT
peuienue:

Xo () = Cypcosnt + C, sin nt+ g, (t) .
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Jnst onpenenenus X, (t) umeem BTopoe ypaBHenue u3 (7.11). OHO Oyner uMeTh mnepuo-
JAMYECKOE PEIICHUE, eCIIN

Y 2z
[F(t. x5, %) cosntdt =0,  [F(t,x;,%)sin ntdt = 0. (7.13)
0 0

VYpasuenus (7.13) conepxkar C,,,C,,, KOTOpbIE, BOOOIIE TOBOPSI, ONPEAEIAIOTCS
u3 aroil cucreMsl. Ecin C,),C,, yaosuneTBopstoT cucreMe (7.13), To Bce perieHns BTo-

poro ypaBHenus B (7.11) OyayT meproIMUeCKUMHU C IEPUOJIOM 277 U OyIyT UMETh BU/I;
X, (t) =C,, cosnt + C,, sin nt + ¢, (t) (7.14)

ITpu stom C,,;,C,; onaTh onpeaenstorcs U3 AByX yCIOBUM, aHAIOrMUHbIX (7.12)

u (7.13), nna tpetvero ypaBaenus u3 (7.11). U tak nanee.
Kak mb1 BusiuMm, B citydae 2) (pe30HaHCHBIN cllydaii), BOOOIIE TOBOpsI, HE JII0OOMY
2 7 -IEpUOJMYECKOMY  PELICHHIO  TMOPOXAAIOIIEr0  yYPaBHEHUS  COOTBETCTBYET
nepuoanueckoe peuieHue ypaBHeHus (7.8), 3amaBaemoe psgom (7.7), xotopoe mpu
u—0 CXOAUTCA K PELICHUI0 MOpoXKJIarouero ypabHeHus. CyliecTBOBaHUE

N0JI0OHOTO pellleHUE HYKHO J0Ka3aTh. Takoe J0Ka3aTeNnbCTBO COCTABIAET COAEPIKAHNE
n3BecTHON Teopemsl Ilyankape. Ho 3T0 noka3aTenbCcTBO OUEHb TPOMO3JKO M 34ECh HE
MPUBOJUTCS.

Ipumep 7.2. Haiitu npu0OJIMKEHHO NEPUOANYECKOE PEIIEHUE YPAaBHECHMUS:
X+2X =Sin 2t + uX?, TOe i — Malblii mapamerp.

Pemenue OyjgeM HCKAThb B BHJIE Psifia MO CTENEHSIM MAaJIOro mapaMerpa, TO
€CcTh B BHJIE

X(t) = Xo (t) + 2, (t) + 12° X, () +-+- .

Toraa
X(t) = Xo () + 2%, (£) + 122X, (£) + - -

X(t) = X (t) + 2854, (1) + 127 %, (£) + -+

HOI[CTaBI/IM pAAbl B UICXOHOC YPAaBHCHUC

(Ko (£) + 258 () + 7%, (1) + ) + 20%0 () + 25, (1) + 12° X, (8) +-+) =

=SiN 2t + p(XE + 2% + u X5+ 2%k + 2 XXy + 25X Xy + )
[TpupaBusieM k03(PGUIMEHTH TPU OJUHAKOBBIX CTENEHSIX TMapaMeTpa 4 B JIEBOW U
HpaBOfI HJacTAX ITOCIICAHCTO paBCHCTBA:

p' Xo +2X, =sin 2t

B s+ 2% = %y (7.15)
1| Ky + 2%, = 2Xg¥%,
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HOCKOHBK}’ = \/E , HOPOKAAICC YPABHCHUC UMCCT CAMHCTBCHHOC IICPUOJUICCKOC
peUICHUC, KOTOPOC 6y,Z[€M HCKAaThb B BUJIC:
X, = Asin 2t + Bcos 2t .

[Tocne nBykpatHOro nuddepeHIpoBaHus 1 MOACTAHOBKU B mepBoe ypaBHeHue (7.15),

MOJIyYHUM:
—4Asin 2t —4Bcos2t + 2Asin 2t + 2Bcos2t =sin 2t =

:>A:—1,B=O:> Xo :—lsinZt.
2 2

I[JIH OTBICKAaHHUA X; HMCCM YPaBHCHHUC
o 1
%, + 2%, =C0s® 2t = E(H cos4t)

BYIIGM HCKATh X1 B BUIIC:
X, =M + N cos4t + Lsin 4t

[Tocne nBykpatHoro auddepeHIUPOBAHNS U MOJCTAHOBKU B YPaBHEHUE MOJIYUHUM:

—14N cos4t —14Lsin 4t + 2M :E+Ecos4t:> N =—i,L:O,M :E.
2 2 28 4

Hrak, X, = % - icos 4t

[ToacTaBuM HaiIeHHBIC QYHKIIUU Xo U X; B IMPaBYIO YacTh IMOCJICAHETO YPaBHCHUS
(7.15). Torna oHO IPUMET BHUJT

Xy +2X, = —%cos 2tsin 4t = —%sin 6t —%sin 2t (7.16)

ByneM HCKRATDb PCIICHUE MOCJICIHEI0 YPaABHEHUA B BUJIC
X, = Asin 6t + Bcos6t +Csin 2t + D cos 2t.
[Tocne nBykpatHoro auddepeHIupoBaHus MOCIEAHETO BBIPAXXEHUS U MOJICTAHOBKU B

ypaBHenue (7.16), Haxoqum

A:L,B:O,C:i,D:O:x2 :isin6t+isint.
266 42 266 42

Wtak, cipaBelyIMBO NPUOIMKEHHOE PAaBEHCTBO
1. 1 1 ,, 1 . 1 .
X(t) = —=sIn 2t + (= — —cos4t) + ——sin 6t + —sin 2t) . 7.17
(t) 5 ﬂ(4 25 ) u(266 r ) (7.17)

Ucnons3ys nmaker Mathcad, cpaBuum nosnydyenHoe pemenue (7.17) ¢ TOUHbIM pe-
[ICHHEM HCXOJHOTO ypaBHEHUs Ha mepuoje [0, 2z]. Jlms sToro HaiimeM ISl pemieHus

(7.17) 3nauenus X(0) u x(0), mocie 4ero HaiIeM pelIeHUe UCXOAHOTO YpaBHEHUS C 3a-

JAHHBIMHA HAYaJIbHBIMM YCJIOBUAMM, Hampumep, Meronom Pynre-Kyrra. PesynbraTsl
pacyeToB MPUBEICHBI HIXKE.

Hccineayemoe ypaBHeHHe: X+ 2X = Sin 2t + z(X)?

u=05



48
y(t) = _71-sin(2-t) +[1-(0.25-0.035714 cos(4-1))+
° -(0.00376 sin(6 - t) —0.02381 sin( 2t))]

.4
g(t) =y

t:=0,001..2.-7

X = [y(O)j D(z,x) = { . P }
g(0) —2- Xy + - (%) +sin(2-7)
Z = rkfixed(x,0,2- 7,300, D) 1:=0..300

I'paduk s 1=0.5 (;kupHas nuHUA — perieHre metonoM Pynre-Kyrra)

I o

AN
s\ )
B W 0 W7 A

-0.4

z7
I'padux qis £=0.3 (xkupHas 1uHUA — pemienue MeroaoM Pynre-Kyrra)
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rTT

0.367T

0.127
A0

y()
——-0.121

-0.361
/

—

(0

Metona Ilyankape B TeOprH HeJJUHEHHBIX KOJICOAHUIA.

ABTOHOMHbIE YPAaBHEHUS

[TycTh 3amano ypaBHEHHE, IIPaBasi 4aCTh KOTOPOI'O HE 3aBUCHUT SIBHO OT 1
X+ o’ X = uF (X, X). (8.1)

OrcyrcTBHE t B MpaBOi 4YacTW MPUBOJIUT K YCIOKHEHUIO 3aJlauyd, TaK KaK MEPHOJ
HMCKOMOT'O pelIeHUs] OKa3bIBaeTCsi HeM3BeCTHRIM. OH OyneT, BOoOIe TOBOPS, 3aBUCETh
OT mapaMeTpa L.
JIist perieHus 3a1a4u B 3TOM cllydae HY»KHO IpeoOpa3oBaTh ypaBHEHHE K HOBOM
HE3aBUCUMOU NIEPEMEHHOM TaK, 4YTOOBI IO HOBOM MEPEMEHHOMN ypaBHEHHUE YK€ UMETIO
MOCTOSIHHBIN MEPUO/I, & YKE 3aTEM UCKATh PEIICHUE B BUJIE PAJIA M0 HapaMETPy L

[IpeaBapurenbHO BbIONHUM B (8.1) 3aMeHy BpeMeHH, noioxus t, = wt. Toraa
B HOBOM BPEMEHHU ypaBHEHHE MPUMET BU/I;
X+ X = uF (x,X),
(8.2)

dx

TJIe MPOU3BOTHBIC X M X BBIYMCIEHBI 1O epeMeHHoi ty, a F (X, X) = F| X,0—

dt,

[Ipu =0 mnopoxnatormee ypaBHeHHEe X+ X=0 wumeer 2-nepuoaUYECKOE
pemenne Buma X(t;)=Ccos(t; —t,), yzmoBmeTBOpsifolIee HAYaTBHBIM YCIOBHUSIM
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X(ty) =C, X(t,) =0. Ilepuommueckme pemenust ypasaenus (8.2), ecnu OHuH
CYIIECTBYIOT, OyayT uMeTh mepuon 27 +a(u), npuueM (i) — aHaTUTHYECKas

dynkuns g a(p) -0 npu g — 0. IlycTs:

a(u) = oypr+apu® +-au” +---.

Torna:

27+ a(p) = 2L+ hype+hyp? +--h " +--), adl h, :;‘—
T
[IpeoOpa3yem ypaBHeHue (8.2) Tak, YTOOBI €ro peuieHue X(t, x) UMENO MOCTOSHHBIN
nepuos 2. IToro MOKHO JOOUTHCS 3aMEHOW MTEPEMEHHBIX :
ty =7+ by +hpp® +--hu +)
(8.3)
JlerictBuTensHO, eciu t; mensercs oT 0 10 27 + a(u), To 7 MeHsercsa ot 0 go 2 7.
B HOBBIX IepeMeHHBIX ypaBHEHUE (8.2) nmpuoOpeTaeT BUM:
X+ @+hp+hu? +h py"+-)2x=
= u(@+hypr+hyp® +chy " )
x F (X, L+ hye +hypu® +---h " +--)71x),
(8.4)
/i€ BCE POM3BOJHBIE BBIUMCIIEHBI 10 IEPEMEHHOM .
[lepuonnueckoe peuienue ypasHeHus (8.4) Oyziem HckKaTh B BUJIIE psiaa
X(7, 1) = %o (7) + Xy (T) + -+ "X, (7) + -+,
(8.5)

rae Bce X (r) — 2znepuoawdeckue GyHknuwm nepemenHou 7. [lomcraBmss (8.5) B
ypaBHeHue (8.4), Moaydnm:

o (7) + 1%y (7) + p1° %y (7) + -+ L+ hypr + o p® + )% x

x (Xo (z) + 1%y (2) + 11* X, (2) +-+) =

= p(L+hpr+ o + )2 F[(% (7) + X (2) + 17X, (2) + ), @+ My + oy +--) 7 x
x (¥o () + 1% () + 1%, (7) + )]

[IpupaBuuBas ko>hOUIMEHTHI PU OJUHAKOBBIX CTENEHSAX MapameTpa 4 B JIEBOU U
IIPABOM YaCTAX MTOCIEAHETO PABEHCTBA, ITOCIEA0BATEIBHO TIOJIYYNM:
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Xo + Xy =0=x, =Ccos(r —t,)
X, + %X ==2h X, + F (%o, %) =
=-2h,Ccos(r —t,) + F,(Ccos(z —t,),~Csin(z - t,))

---------------------------------------------

(8.6)

Jlns Toro, 4toObl BTOpOE ypaBHEHHE B (8.6) MMeENO NEPUOAMYECKOE DEIICHUE,
HEOOXOUMO U JOCTaTOYHO, YTOOBI B €ro TMpaBOM 4YacTH OTCYTCTBOBAIU
PE30HHUPYIOIINE WICHBI, TO €CTh YTOOBI BHIMOIHSIIUCH YCIOBUS:

TFl[C cos(zr —t,),~Csin(z —ty)]sin(z —t,)dz =0

0

2I”{_2h1C cos® (7 —ty) + F,[C cos(z —t,),~Csin(z —t,)] cos(r —t,)}d7 = (8.7)
0

2r
= —270,C + | F[C cos(z —t,),~Cssin(z —t,)]cos(z —t,)dz = 0
0

[IepBoe U3 3TUX ypaBHEHUW NAET BO3MOKHOCTh HaWTH C (HA4aJIbHOE YCIIOBHE
MIEPUOIUUECKOTO pelieHus), a Bropoe — Haiitm h;. Takum oOpasom, Oyzaer
IPUOIMKEHHO OMPeIeNIeH IEPUO]] UCKOMOTO EPHUOUYECKOTO PEIICHHUS:

2w + a(u) =271+ hyp).
3nas C u hy, MOXXHO ompenenuTh X (r)H, €CIIu 3TO He00X0auMo, X, (7),X;(r) u Tak
nasee.

Ipumep 8.1. Onpenenuts pemieHus MOPOXKAAIOLIETO YPABHEHUSA, K KOTOPBIM
npu 1 — 0 mpubKaITCS NEPUOUIESCKUE PEIICHUS YPABHEHUS:

X+ X = uX(9—x?) (8.8)

Pemennst mopoxnatoniero ypaBHeHust mmeror Bupn X(t) = Ccos(t—t,). s
OTpeIeNICHHs] ICKOMBIX 3HaueHUI C BOCTIOJIb3yeMCs MEPBBIM U3 ypaBHEHUI (8.7):

2r 2
[C(9-C?cos? (t—ty))sin? (t —to)dt =0 = ;zc:(g—%) =0=
0

—=C, =0,C,, = 6.

[Tpu C=0 momydaeM TpuBHanmbHOE pemieHHe X = 0 MOpoXKAAroIIero ypaBHEHUS,
KOTOPOE OCTaeTCs pellieHrueM ypaBHeHus (8.8) nmpu 1ro00oM (i

IIpu C, ; =46 momyyaem X = +6cos(t —t;).

Teopema JIasnyHOBa M HECKOJIBKO NMPAKTHYECKUX 3aMeYaHUM
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Teopema JlamyHOBa BBIIENSAET KJIAacC CUCTEM, Y KOTOPBIX B HEKOTOPOU
OKPECTHOCTH COCTOSIHUSI PaBHOBECHS CYIIECTBYET NEPHOJUYECKOE PEIICHUE U J1aeT
METOJI OTBICKAaHUS ITOTO PELICHUS.

Teopema 8.1. Eciu ypasuenne X+ @?X = f(X,X)06/agaeT aHATHTHICCKUM
nepBbM uHTErpasiom H (X, X) = const, mpuduem pasnoxenue H(x,X) B OKPECTHOCTH
Ttouku X =0, X =0 HauMHAETCA C YWICHOB BTOPOTO MOPSIKAa MAIOCTH:

TO BCE pEIICHHS YPaBHEHHS C JOCTaTOYHO MAaJbIMH HAYalbHBIMH YCIOBHSIMH
X(0)=c,x(0)=0 ecrp mnepuomuueckue ¢yukuuu t. Kakmoe Takoe pelicHue

SBJISICTCS] aHATUTUYECKON (DYHKIIMEH ImapameTpa c.

CdopmynupoBaHHas TeopeMa TMO3BOJIIET HMCKaTh MEPHUOJ MEPUOIUYECKOTO
pelIeHUs ypaBHEHUS

X+ w*x = T (X, X)
B BHUJIC
T =2x(1+ch, +c?h, +c’hy +--)
¥ BBOJIUTH HOBOE BPEM 110 (POpMYyJIE
t = z(L+ch, +c®h, +c’hy +--), (8.9)

HE BBOJ Majioro mapametpa s Ilpu 3ToMm pemrenune X(7) ciaeayeT UCKaTh B BUJC
psana

x(1) = 3 cx, (7) (8.10)
k=1

3aMeTuM, 4TO €Cld B YpaBHEHHHM HE IPUCYTCTBYET SIBHO MaJlblii mapameTp U
IpH 3TOM B OKPECTHOCTH COCTOSIHUSI PaBHOBECHS BBINOJIHEHBI YCIOBUS TEOPEMBI
JIsimyHOBA, TO JUIsl IOMCKA TIEPUOUIECKOTO PEIICHHUSI MOYKHO JTMOO BOCIOJIB30BATHCS
€r0 Pa3’I0KUMOCTBIO B PSi/I IO HAaYAJIbHBIM OTKJIOHEHHSIM ¢ (hopmymnoii (8.10)), mubo
BBECTH MaJblii TapaMeTp M HCIOJb30BaTh PA3IOKEHHWE MO CTEMEHSM Majoro
napamerpa.

IIpumep 8.2. HaiiTu npuOIMKEHHO NEPUOJUYECKOE PEIICHHE YpPaBHEHMS

Hydpdurra
X+Xx—-x>=0, x(0)=c, x(0)=0.
(8.11)

Jlma pemieHus 3a1a4v MOKHO BBECTH MAJIbIM ITapaMeTp:
X=py=pY+upy=pw’y’ = y+y=puy’.

3nech u cuuTaeM MallbiM. Ternepb MOKHO BOCHOJIB30BATHCS PACCMOTPEHHOM BBIILIE
MPOLIETYPOH OTBICKAHUS PEILIEHUS] YPABHEHUS C MAJIBIM [TAPAMETPOM.
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3ametuM, uto ypaBHeHue J[lypdunra oOnamaer aHAIUTHYECKHUM TEPBHIM

HHTCTPAJIOM, JJIA KOTOpPOro BBITIOJIHCHBI yCJ10BuA TCOPEMBI .HHHYHOBaI

)2 2 4
. X X X
H(x,X) = > + > 1 C. [IlosTomMy naHHOE ypaBHEHHE MOXHO peIlaTh,

BBHITIOJTHUB 3aMeHy nepeMeHHbIX (8.9) u oThickuBas perieHue B Buze psiaa (8.10) mo
CTETICHSIM Ha4aJIbHOTO BO3MYIIEHUS C.

Beimonnum 3ameny (8.9). Torna
d?x  d®x 1
dt®* dz? (L+ch +c®h, +--9)°

Y YPABHEHHE NIPUMET BUJT

2
% = (x* =X)L+ 2ch, + 2c*h, +c’h’ +c*hy +2¢°hh, +--) (8.12)
T

Pemenne  X(r) Oymem wmckate B Buue psaa (8.10). Ilocie aBykpaTHOTo
g depeHurpoBaHus U NOJICTAHOBKH 3TOTO psifa B ypaBHeHue (8.12) Oynem UMeTh:

C¥y +C2X,y +C%%y + - = (C®% +3¢%X7 - C?X, + 30X, ¢ X5 +COX) 4o -

[IpupaBuuBass KOdPGUIMEHTH TPU OJUHAKOBBIX CTEMEHSIX ¢ B 00EMX 4YacCTAX
MOCJIEIHETO PABEHCTBA, MOIYYUM

X, ==X, —2X%h
2 2 1 2 3 (8.13)

--------------------------------------

Ha‘{aJ'IBHI::IG YCJ'IOBI/IH JJIA OTUX ypaBHeHHfI OHp@,Z[CJ'IHIOTCS[ TakK:
% (0) =1 %,(0) = %,(0) = %,(0) =+ =0 (8.14)

[lepBoe w3 ypaBHenuwit (8.13) Oymer uMerTh oOIee pelICHHE BHUA
X, (r) = Acosz + Bsin 7. V3 HayanpHBIX yCIIOBUI Haxoaum, 4yto A=1B=0. Urax,

X, (r) = cosz. Bropoe ypaBHEeHHUE TOT/1a TPUMET BH/T

Jlyist Toro, 94TOOBI 3TO ypaBHEHHE MMENO IMEPUOJAMYECKOE pEIIeHUE, B €ro IPaBOM
YaCTH JIOJDKHBI OTCYTCTBOBATh PE3OHHUPYIONINE WICHBI. DTO UMEET MECTO JIUIIb TIPH
h, =0. Takum oOpasom, s X, mojydaem ypaBHeHue X, + X, =0, u3 KoToporo, ¢

y4eTOM HavajbHbIX ycioBui (8.14), Haxomum X, (7) =0.

1151 X (7) monydyaem ypaBHEHUE
3 yq Yp
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X5 + Xy = —2h, COST +C0S° 7.
3anuiieM YCIOBHSI OTCYTCTBUS PE30OHHUPYIOIIMX YJIECHOB B MPABOMl 4YacTH 3TOTO

YpPaBHEHMUS:

2
[ (=2h, cosz +cos® r) coswdz = 0,
0
2

j(—th cost +cos® 7)sin dz = 0.
0

BTOpOG 13 BBIIMKUCAHHBIX COOTHOILICHUIN BCCr/Ja BBIIIOJIHCHO, a IICPBOC AaCT YCIIOBUC

3 3
7(, - 2h;) =0=>h, ==

Nrak, x,(r) cienyer ucKaTh U3 ypaBHEHUSA:

., 3 3 1
Xo+ Xy =——COST+COS” 7 =——C0S3r.

OtpickHBas 2 7-IIEPHOJUYECKOE PEIICHHE BSTOr0 YPaBHCHHMS, YIOBICTBOPSIOIIEE
HavyallbHBIM YCIOBUsIM X5 (0) =0, X5(0) =0, noxyunm:

X3(7) = iCOST —icos3r :
32 32
Hraxk,

X(7) =CCoST + cg(icow —icos\%j +o(ch).
32 32

YuuteiBas (8.9), 0KOHUATETEHO TIOTYyUYUM

X(t) ~ ccos t +
1+8c2 +0(c?)

1 1 t
+c% —cos t ——c0s3 +0(c?)

1+zc2+o(03) 32 1+802+o(c3)

Ipumep 8.3. Haiitu npubin>keHHO NEpUOANYECKOE PEIICHUE YPaBHEHHUS:
X+ X = u(4—x*)x

BrinonauM 3ameny Bpemenn  t=z(l+hu+h,p® +---h 4" +--). Torma B
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HOBOM BpeMeHI/I HUCXOOAHOC ypaBHeHI/Ie HpI/IMeT BU

X+ @+hp+hp?+--h " +--)2x=

= p(@+hyp+hyp® + o ) (4= X)X
(8.15)

Pemenue ypaBaenus (8.15) 6yaem uckars B Buze psana (8.5). [lpu atom Oynem
WCKaTh pemenue ¢ HadarbHbIME yeoBusiMu X(0) = ¢, X(0) = 0. Torna:

Xo(0) =€, %, (0) = %, (0) = %,(0) =---=0.
3nech X, (7) — penieHne NOpoXKJArONIET0 YpaBHEHHS, TO €CTh ypaBHEeHHS (8.15)
npu u=0.IlosToMy X,(7) =CCOST.
CpaBHHBas KO3 MUIMEHTHI IPU 4° B 06eKX yacTsix paBeHcTsa (8.15), HailneMm
%, + X, = (4—%5)%, —2h X,
YuauTteiBast Buf X, (7), momydum
%, + %, = —(4—c?cos® r)csin r —2h,ccost (8.16)

Hatimem ycnoBHsI CyIIeCTBOBAaHHS NEPHOIUYCCKOTO PEIICHHS y YpPaBHCHHUS
(8.16). Mg aToro 3anuieM cooTHotieHus (8.7). UToObl 3anucaTh 3T0 COOTHOILICHHUE,
HY)KHO IIOCJICIOBATCIILHO YMHOXHTh IPaBYyIO0 4YacTh ypaBHeHus (8.16) Ha SIN7 u
COS7T M, MPOUHTETPUPOBAB IOJYYCHHBIC BBIPAKCHHS, NMPUPABHATH HHTErPAJIBl B
Hymo. B ngaHHoM ciydae (yOeauTbCcsl B 3TOM CaMOCTOSATENIBHO) Ppe3yJIbTaTOM
peanu3aiuy ONMMCaHHBIX Oneparuii Oy IyT COOTHOIICHHMS:

c(4—1c2j =0,h, =0.
4

Taxkum o6paszom, ¢ = 0 wmu n==4 . Jlng ¢ = 0 monmydaeM TPUBHAIBLHOE
pEIICHUE TIOPOK/IAOIIETO YPaBHEHHUS, KOTOPOE OCTACTCS PEIICHUEM HCCIIETyeMOTO
ypaBHeHUsT mpu JoOoM x4 Jlnsg ¢ = 4 mnoidydaemM NEpUOJUYECKOE pelIeHue
MOPOXKIAIOUIET0 ypaBHEHHs X, (7) =4cosz. Torma mns onpenenenust X,(r) Oyzem

MMETh YPaBHEHUE

X, + % =—(4-16c0s® )4sin 7 = —16(1—4M)3in T

=16(sin 7 +2c0s2zsin r) =16sin 3z.
Urak, s X, (7) moiy4aem ypaBHEHHE

X, + X, =16sin 3r.
(8.17)

OO6riee perieHue MOCIeAHET0 YPaBHEHHSI UMEET BUI:

X (r) =C,cost+C,sin 7 + Asin 3z + Bcos3r .
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JBaxxasl nuddepeHIpys 3TO BeIpakeHUe 1 moacTasisis B (8.17), HaiineMm 3HaUYCHUS
AuB:

A=-2,B=0= x,(r) =C, cost +C, sin 7 —2sin 3r.
Hcnonp3ys HadaiabHOE ycnoBue X, (0) =0, naxomum C, =6.

Urax, X, () =C, cosz + 6sin 7 — 2sin 3r. Teneps, MpUpPaBHUBAS
K03 durmeHTs! npu 4° cieBa u cupasa B (8.15), Haitnem (yuutsiBas, uto hy =0):

. 25 .
X5 + Xy ==2h, Xy + (4= XFIX —2X X Xq-
[ToncraBissa HaliieHHBIE BBIIIE 3HaUCHUS X, (7) U X, (7), momydnm

%, + X, = —8h, cos7 —16sin 7 + 64sin 7 cos® 7 +32C, sin 7 cos* 7 +
+256c0s7 —512c0s° 7 + 256c0s° 7 = F(r).
3anumem YCIOBUA CYHICCTBOBAHUA IICPHUOJUYCCKOTO PCHICHUA OJIS ITOCICIHCTO
YpPaBHCHUA
Y4
[F(r)cosdz =-8h, +327 =0,
0 = C, =0,
27 . h2 - 4.
j F(r)sindz =8C,z =0
0
Tenepp okoHYATENBEHO MOXeEM 3amucath X, (7) = 6sin 7 —2sin 3z, h, =4.

Brimuiiem, HakoHEI, MPUOIMKEHHOE PEIICHUE UCXOIHOTO YPaBHEHUS

X(t) =~ 4cos +
® (1+4,u2+0(,u2)]

. t e t )
+ﬂl:65m(1+4,u2+0(ﬂ2)J 28m3(1+4ﬂ2+0(,u2)ﬂ+0(ﬂ ).

Hcnone3ys naker Mathcad, cpaBHUM MOJIy4eHHOE pELICHHE C PEIICHHEM UCXOIHOTO
ypaBHeHHs MeToJioM Pynre-Kyrra Ha nmepuoze [0, 27].

Hccaenyemoe ypaBHeHHE: X+ X = (4 — x*)X
u=0.1

y(t) :=4-cos ;2 + 4+ 6-sin ;2 —2-sin LZ
1+4-u 1+4-u 1+4-u
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.
9() = v(®

t=0001.2-7
X ::(y(O)j D(z,x) :={ X , }
9(0) =X — - (4=Xg)%
Z = rkfixed(x,0,2- 7,300, D) i:=0..300

I'paduk qst £=0.1 (kupHast nuHUS — peueHue meroaoM Pynre-Kyrra)

I'padux ansa £=0.07 (xupHas AMHUS — perienrue metoaoM Pynre-Kyrra)

N\ /"
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3aganue 7
Metoaom Ilyankape HailTM NPUOJIMKEHHO TMEPUOAUYECKHE PelleHUus
JAHHBIX YPaBHEHHU

1. %+3x=2sint+ ux? 16. X+sinx=0
2. X+7x=3cost+ ux? 17. %X+x+sinx=0
3. X+5x=c0s2t+ i X’ 18. %+x=pul—x*)x
4, %+2x=5sin2t+ ux* 19. X+ x = u(x* —16)x
5. %+3x+x*=2ucost 20. %+ x = u(8—5x*)x
6. X+5x=sint+ ux® 21, %+ x=pu(2-x*)x
7. %42x=x>+ usin 2t 22. %+ x=pu(x-x°)
8. X+x*=1+pusint 23. %+ x=u(2-3x%)x
9. X+ x*—4=2ucos2t 24, %+ x = p[(1—2x*)% + x°]
10. X+sin x = wsin 2t 25. %+ x = u[(x* =2)x—x]
11. %+sin 2x = ucost 26. X+ x = u[(2x* —5) +4x°]
12. ¥+x-x*=0 27. %+x*>=16+4ucos 2t
13. x+x+2x* =0 28. X+x* —4=pusin 2t
14, %+ x+4x* =0 29. X+3x=2c0s2t + X’
15. x+2x-3x*=0 30. X+5x+x>=2usint

e

31. X’+4x:,u(>'(—7)



